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1. Comitetul declară, că numai acel or
gan de publicitate serveşte intereselor parti
dului naţional român, care pe deoparte su
sţine şi propagă neştirbit programul partidului 
şi concluziunile în vigoare ale conferenţelor na
ţionale, pe de altă parte întăreşte solidarita
tea naţională în cadrele şi sub disciplina ace
stui partid, aflând modalităţile de a produce 
şi întări încrederea obştei „yomâne în autori
tatea conferenţei naţionale, care singură e che
mată a stabili principiile politice ale naţiunii 
române din Ungaria şi Transilvania şi sin
gură e în drept a institui organele de condu
cere şi de executivă a acestei politici! Orice 
încercare de a ştirbi autoritatea acestor organe 
este un atac îndreptat împotriva conferenţei na
ţionale şi în consecinţă constituie un act de 
trădare faţă de interesele naţionale politice 
ale poporului român din Ungaria şi Tran
silvania. 

2. Comitetul constată, că „Tribuna" nu 
e nici organ al comitetului executiv, nici al 
partidului naţional român, din patrie. Prin 
ţinuta sa echivocă în afaceri de ordin politic 
şi prin încercările sale de a sgudui îucrederea 
obştei române în autoritatea organelor de con
ducere şi de executivă ale partidului naţional 
român, ziarul „Tribuna" din Arad a ieşit din 
cadrele disciplinei de partid si a devenit vă
tămător şi ostil intereselor partidului, iar din 
declaraţiunea din numărul său 262 din 14 
decemvrie n„ că „vor putea veni vremuri şi 
situaţii când ideia naţională are^ngQM.ţl, de a 
fl susţinută chiar şi contra partidului printFün 
organ de publicitate român" „2ribunaiC a în
cercat să anticipeze justificarea trădării inte
reselor politice ale naţiunii române din Ungaria 
şi Transilvania. 

Comitetul central executiv al 
partidului naţional român. 

LUIGI PIRANDELLO 

Ironii de ale vieţii şi de ale morţii 
Curajul cetăţenesc 

Trad. de Senior 

Numind pe oameni tigri, hiene, lupi, şerpi, 
maimuţe şi iepuri, Bruno Celesia se temea să nu 
facă nedreptate acestor animale, cari n'o merită 
cu nici un chip, fiindcă fiecare îşi urmează cu su
punere propriei sale natur i şi nu lucrează decât la 
porunca ei; pe câtă vreme omul, nu : — omul 
e falş. Deci scuipat în faţă — şi picioare în altă parte, 
iată tot ce merită omul. 

— Ştiu eu bine, ce am aici înăun t ru ! zicea 
el, lovindu-se peste burtă. 

— Eşti tu, Bruno, sunt maţele. 
— E iadul, canalie! sbiera Bruno. 
Şi ar fi voit ca gura lui să fie un crater de 

vulcan, craterul Etnei, ca să verse asupra omenirei 
tot focul care huia în el. 

Cu toate acestea, azistând într 'o zi frumoasă 
în piaţa hotelului Central la împărţirea solemnă a 
recompenselor onorifice acordate curajului cetăţe
nesc, Bruno Celesia, în sine, nu se putea abţine 
de a conveni că aceasta era o frumoasă şi 
demnă sărbătoare. 

Nu odată am cetit ori am auzit vor
bele acestea: „nu vă mai certaţi" ! „faceţi 
pace". Ele veneau dela un prieten, dela un 
cetitor şi foarte adesea, printre rânduri, ni 
le aducea şi ni le aduce încă presa din 
România. Pace... Cât farmec are cuvântul 
acesta!... Ce bună ar fi pacea... dacă n'ar 
însemna ea de atâtea ori renunţare... 

In special dela fraţii din România în-
demnnl acesta, trebuie s'o mărturisim, ni 
se trimite fără ezitare şi fără o prealabilă 
şi riguroasă cercetare a împrejurărilor dela 
noi. Ne face impresia că s'a înstăpânit în 
publicul din România credinţa că dacă ne 
înţelegem între noi facem încolo ispravă 
destulă. S'a mai vorbit în coloanele ziarului 
nostru de această Românie a fraţilor noştri 
liberi, care în cea mai mare parte a ei nu 
ţine să ne cunoască, dar grozav ţine să ne 
ştie în bunăînţelegere. 

Recunoaştem că sunt în regatul fra
ţilor noştri oameni cari nu se mărginesc 
să ne cunoască frământările din cine ştie 
ce telegramă pe care le-o oferă un ziar 
local, dintr'un izvor de cele mai multe ori 
duşman nouă. Ziarele noastre din an în an 
trec în tot mai multe exemplare Carpaţii 
şi trebuie să mai recunoaştem că d. Nie. 
Iorga a contribuit în măsura cea mai mare 
printr'o activitate multilaterală, la familia
rizarea publicului din România cu trebile 
dela noi. Dar de aici şi până la a avea în 
România o opinie care totdeauna să fie în 
măsură să păşească pentru sprijinirea cau
zelor bune dela noi mai e mult. De obiceiu 
pressa din România, când nu îndeamnă la 

Intr igant de clasa întâi, sindicul, da; dar om 
de un adevărat talent, cuvântător născut. Şi nu 
odată, în t impul măreţului discurs, care slăvia 
virtuţile înăscute ale poporului sicilian, amintind 
faptele eroice săvârşite de acesta. Bruno Celesia, 
simţise străbătându-i măruntaele un fior electric; 
şi cu degetele lui neastâmpărate îşi vâra în gură 
şi îşi rodea perii musteţelor stufoase şi vârful asprei 
bărbi' creţe.Din vreme 'n vreme îşi pipăia cu ceealaltă 
mână pulpana lustruită şi înverzită a hainei sale. 
în veşnica preocupare să nu-i atârne cineva din-
napoi, cu un ac, vre-un petec de hârt ie. Desigur! 
De câteva luni de zile farsa aceasta stupidă era 
la modă. 

— Murdară omenire ! Bravissimo ! A doua 
exclamaţie era la adresa sindicului, care amintea 
în clipa aceasta, ce au ştiut să facă locuitorii din 
Palermo în zilele glorioasei lor desrobiri, la intra
rea lui Garibaldi. 

După ce se sfârşi cuvântarea sindicului în 
mijlocul aplauzelor sgomotoase. la cari Bruno, a-
prins, nu se putu abţine să nu şi-le adaugă pe ale 
sale, împărţirea recompenselor începu. 

* 

Pe întinsa terasă de marmoră a hotelului cen
tral, unde, cu sindicul numai o apă, steteau foarte 
blajini, cu evantaiul în mâni, consilierii municipali, 
soţiile lor şi notabilii din împrejurimi; un prea fru-

pace, stă în aşteptare — şi primeşte cu 
linişte, rezultatele cari decurg din frămân
tările noastre interne. 

Acelaş fenomen se prezintă în sânul 
publicului dela noi, se înţelege în măsură 
scăzută şi produs de cauze şi cu manifes

t ă r i oarecum variate. Aici cetăţeanul vrea 
şi el pace. Şi cu atât vrea mai multă pace 
cu cât e mai străin de frământările vieţii 
noastre publice şi cu cât e mai interesat. 
„Faceţi pace" strigă cutare, care în vieaţa 
lui nu s'a răsboit niciodată. „încetaţi cu cer
tele", adaogă celălalt, care toată vieaţa 
plânge pe ruinele desbinărilor noastre, — 
şi încasează — recompense patriotice. „Până 
când, pentru Dumnezeu" strigă, în sfârşit, 
cutare tribunist mascat, care îşi dă seama 
că pot să piară toate „valorile" cu trata
mente aşa de aspre. 

* 
Dar fenomenul acesta al setei grozave 

de pace are cauze mai adânci. 

Publicul nostru, în majoritatea lui, cu 
greu se poate deprinde cu situaţii no ui. 
Comitetul naţional, în anii lungi ai pasivi
tăţii a fost mai mult o „corporaţie platonică", 
cum a încercat „Tribuna" să'l numească, 
în zilele noastre. El recruta martiri, cari în
fundau puşcăriile şi dacă atunci disciplina 
n'a putut să strângă rândurile, exemplul a 
întărit multe inimi şi a făcut mulţi eroi 
între modeştii apostoli ai satelor noastre. 

De când, apoi, am întrat în activitate, 
comitetul naţional s'a silit să dea o orga
nizare forţelor politice ale neamului nostru 

mos tânăr, oacheş, voinic, cu privire îndrăzneaţă, 
se înfăţişă cel dintâi... El se aruncase în două 
rânduri într 'o casă în fiacări ca să scape o bătrână 
şi un copil. 

Mulţimea îl primi cu entuziasm. 
— Trăiască Sghembri! Trăiască Carluccio 

Sghembri! 
Câţiva observară că domnii aceştia din con

siliul comunal ar fi făcnt mai bine să fi constituit 
un corp de pompieri, lucru de care ţara era cu 
totul lipsită, şi să fi numit ca membru al lui pu 
acest brav Carluccio, care ar fi meritat aşa de bine, 
decât sâ-i dea medalia aceea cu care, la urma ur
mei, n'avea ce face, un biet hamal care asuda 
toată ziulica şi se încovoia strivit sub sacii de 
cărbuni, ca să câştige câteva nenorocite de parale. 

— Tu eşti frumos, mormăia în sine Bruno 
Celesia, admirându-1, dar înaintează puţin în vârstă, 
dragă prietene, şi ai să vezi ce canalie devii şi tu! 
ce porc de câne de mâna întâi! Vivat! Vivat! 

El aplauda cu ceialalţi până una alta, şi-şi 
pipăia mereu cu mâna pulpana hainei. 

Fiecare la rândul său, cei patru eroi ai zile!, 
înfăţişându-i-se spre a-şi primi medaliile, fură 
obiectul aclamaţiunilor mulţimei. 

— Asta face pentru o clipă, comenta Bruno 
între dinţi, în mijlocul învâlmăşelei: Ticăloşi îna
inte, ticăloşi în urmă... Omenirea întreagă... hî! 
desgustător... Vivat! Vivat! 

Distribuţiunea sfârşită, mulţimea începu a se 
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de aici şi prin lupte electorale şi adunări 
de propagandă s'au închegat pe ici pe colo 
mai strâns şirurile noastre. S'a încercat şi 
o organizare legală — până acum fără rezul
tat. Dar în strânsă legătură cu nouile îm
prejurări s'a ivit o problemă de mare în
semnătate: a presei noastre. 

Şi astfel odată cu păşirea la luptă po
litică, comitetul s'a nizuit să-şi apropie cât 
mai mult autorităţii sale presa noastră po
litică — îndemnat mai ales de experienţa 
tristă a dictaturii lui Mangra şi a „Tribu
nei" sibiene în zilele Memorandului. Fiindcă 
întotdeauna s'au găsit în viaţa noastră po
litică oameni cari să ştie exploata pe deo
parte prestigiul comitetului naţional, iar pe 
de alta greutăţile lui. După mutarea în altă 
ţară a d-lor Slavici şi Brote şi după moar
tea „Tribunei" din Sibiiu, Mangra face cuib 
ambiţiilor sale în Arad, chemând în tovă
răşie şi pe ceilalţi doi. Ei au lucrat uniţi 
până de curând. 

Dela apariţia şi până la încetarea „Lup
tei" cei din jurul „Tribunei", au făcut to
tul omeneşte cu putinţă ca s'o discrediteze 
în ochii publicului, iar în zilele ei din urmă, 
au dus o campanie atât de sălbatică şi de 
perfidă încât reuşise să înstăpânească în 
public credinţa că nu e în stare comitetul 
naţional să dea partidului un,organ.. . 

Dupăce însă Mangra — care pândea 
mai de mult — a făcut pasul, împreună 
cu ceilalţi doi tovarăşi de credinţe intime, 
„Tribuna" a rămas cam uluită. A urmat, 
se înţelege, cu mai multă înverşunare de 
cât oricând, campania de subminare a au
torităţii comitetului şi a făcut din vreme 
în vreme, sondagii discrete în conştiinţa pu
blică. Pe deoparte câştigându-1 pe d. Oct. 
Goga îşi rezerva dreptul la intransigenţa 
naţională, iar prin celelalte legături îşi asi
gura visurile celelalte. 

Dar apariţia „Românului" cu hotărîrea 
manifestă de a da comitetului autoritate şi 
partidului mai multă vieaţă şi disciplină, 
era pentru „Tribuna", aşa cum vrea ea să 
trăiască, o ameniţare la raţiunea existenţei 
sale. Asigurată de tovărăşia ideilor d-lui 

împrăştia. Bruno Celesia mai rătăci puţin, circum
spect şi dispreţuitor, în mijlocul acestei amestecă
turi de oameni. El admiră lampioanele de culori 
diferite pregătite pentru iluminarea serei şi din 
vreme în vreme strâmba din gură. 

— Dacă vântul de miază-noapte se amestecă 
şi dlui... Şi el îşi ridică ochii spre nourii amenin
ţători, cari din clipă în clipă deveniau mai închişi. 

— Să ne întoarcem noi acasă, îşi zise ele 
hotărît, la un anumit moment. Ţara asta de câini 
e în stare să creadă şi să proclame, că serbarea a 
fost împiedecată de ploaie, numai şi numai fiindcă 
m'am arătat eu astăzi în piaţă. 

El zări din depărtare figura aceea de neno
rocire, pe tatăl său, care îi pricinuise atâtea amă
răciuni şi care poate căuta aci, în buzunarele ve
cinului, mijlocul de a se întoarce pentru a treia 
oară la închisoare, din care nu ieşise decât de 
puţină vreme. Bruno întoarse spatele ruşinat cu 
totul şi grăbi pasul spre a se întoarce acasă. 

— Se zice că broaştele, gândia el mergând, 
au obiceiul de a-şi petrece iarna în nămolul şan
ţurilor. Pentru ta ta e mai rău: el se îngloadă în 
mocirla vieţii în t impul celor patru anotimpuri, 
dela un capăt al anului la celalalt. 

Făcuse totul pe lume ca să-1 scape pentru 
întâia oară; îşi dăduse până şi haina după el. 
Acuma nu mai voia să-1 mai vadă, nici chiar de 
departe. 

— Dar la urma urmei, n'am fost eu singu
rul care a desonorat, numele tău cel bun! Gândeşte 
mai bine la nevastă-ta, care de atâţia ani de vreme 
te necinsteşte publicamente... 

Şi Bruno Celesia îşi muşcă G mână până la 
sânge, ca să nu răspundă, căci nevasta lui... 

Octavian Goga, care avea acum şi motive 
personale să terfelească pe membrii comi
tetului cari nu rostesc ca la Bucureşti, „Tri
buna" s'a aruncat încrezută la luptă fără 
să poată bănui ce -o aşteaptă. De atunci 
am văzut-o, când în ofensiva cea mai agre
sivă, când în defensiva cea mai miorlăitoare, 
tocmai fiindcă nu bănuia atâta voinţă în 
sânul comitetului şi nădăjduia dezertări 
preţioase. 

Pentru ce ne certăm?... 
Publicul va fi înţelegând, că comitetul 

naţional nu poate să lucreze decât cu de
plină autoritate. El trebuie să înlăture odată 
pentru totdeauna acest corp străin din or
ganismul partidului, ori să şi-1 asimileze. 

Ori supunerea „Tribunii" fără condiţii, 
ori nimicirea ei. Această alternativă este 
dictată comitetului de toată greutatea răs
punderii sale. 

Dar „Tribuna" nu s e v a supune; fiind 
că îndată ce s'ar supune, încetează raţiunea 
ei de existenţă, pentru cei dedesupt; pen
trucă încetează însăşi raţiunea lor de exi
stenţă politică. 

Astăzi în jurul „Tribunei" nu mai pare 
a se arăta nimeni — şi dacă peste câteva 
luni l-ai lua de scurt pe cutare oţelit' care, 
e adevărat, nu s'a manifestat niciodată în 
public pentru primenire, dar a primit să-i 
fie folosit numele de primenitori, dacă i-ai 
cere şi lui seamă pentru dezordinea pe care 
a lăsat-o această năvală sălbatică a ambi
ţiilor şi poftelor, omul ar ridica frumuşel 
din umeri şi s'ar face a nu şti de aşa-
ceva. Gazetarii, în majoritatea lor,'când pe-
irea „Tribunei" ar fi un fapt împlinit, ar 
uita cu totul de credinţele intime ale sufle
telor lor — şi dacă s'ar face o mare gazetă 
cu lefuri bune la Huşi, s'ar duce la Huşi. 
Trecutul lor o spune aceasta. 

Şi mai rămân cei de desuptul „Tri
bunei". 

Ei bine, iubiţi cetitori, aceştia sânt vi
novaţii cei mari. Un llarie^Chendi, priete
nul bun al părintelui Ciorogariu şi fără în-

Dar cu toţi, nu, cu unul singur. El nu 1-a 
ucis, socotind că ibovnicul va fi pentru ea o per-
deapsă mai mare; ferm convins, că nu va întâr
zia de a o părăsi şi de a o arunca în stradă ca 
pe un pachet de gunoaie. Şi. în loc de aceasta, 
nenorocirea nenorocirilor! Tocmai dimpotrivă! Aceste 
două fiinţe trăiau fericite, ca şi cum ar fi fost cu
nunaţi , consideraţi şi stimaţi de toată lumea. 

— Scroafă de ţară! 
Şi ei aveau trei copii... aşa de drăguţi... bieţi 

nevinovaţi: nici orfani! Creatura aceasta nu ştiuse 
de copiii lui, nici măcar de unul, care ar fi fost legi
tim, acela... El nu s'ar simţi a tât de izolat astăzi., 
el n'ar purta mânie nimănui... Dar, la urma ur
mei, poate era mai bine aşa... Niciodată nu i-a is-
butit lui nimic în vieaţă, niciodată: şi poate cu 
copiii, de ar fi avut... cine ştie, câte amărăciuni, 
câte dureri, câte frământări... Soartă batjocuritoare! 

Soartă, soartă, da, cum să nu crezi întrânsa! 
Căci ce făcuse el ca să fie astfel ţ in ta tuturor să
geţilor, ca fiu, ca soţ, ca cetăţean, ca muncitor; 
rău văzut de toţi, ocolit de toţ i ; fiindcă, asta-i 
culmea! se zicea că e orb, şi, în loc de a fi plâns 
pentru nenorocirile lui domestice, era batjocurit! 
Asta era într 'adevăr prea-prea! 

— Cine ştie ce probă a răbdării omeneşti 
vrea să experimenteze pe spinarea mea această 
scârboasă mamă vitregă care se chiamă natură ! 

El nu se aruncase niciodată la speculaţii 
îndrăsneţe şi, cu toate acestea, ieşise întotdeauna 
cu pagube şi batjocuri din acelea, puţin numeroase 
şi bigure, pe care le încercase. Atâta lume se îm
bogăţise luând în înireprindere întreţinerea zăga
zurilor por tu lu i ; voise să se amestece şi el la a-

doială nu adversar al lui Mangra, scrie pen
tru plată, întotdeauna pentru plată, şi nu 
iscăleşte niciodată; dar cei doi vinovaţi 
mari nu scriu niciodată, ci sprijinesc scan
dalul, cu intriga şi materialiceşte. 

Aceştia doi — P. C- S. protosincelul 
Roman Cirogariu şi d. Nicolae Oncu — au 
răspunderea cea din urmă. Dar iarăşi, în
tru cât ei n'au avut nici odată şi n'au cre
dinţe intime ori nu sânt bărbaţi în adevă
ratul înţeles al cuvântului, răspunderea nu 
poate să-i apese, cel puţin dniile-lor n'o simt... 

Şi atunci ?... 
Să nu ne mai certăm... Aşa-i?! . . . 

Tripla alianţă. Din Viena vine ştirea, că 
contele Aehrenthal în t impul concediului său, ce-1 
va petrece în Italia se va întâlni cu ministrul de 
externe al Italiei San Giuliano. 

întrevederea va fi sau în Nervi (unde va 
locui Aehrenthal) sau în apropierea acestuia. 

In Berlin i-se dă mare importanţă convor-
birei, care a fost între moştenitorul de tron Franc. 
Ferdinand, Bethman Hollweg cancelarul şi secre
tarul de externe Kiderlen-Wächter la seara cu 
ceaiu ce a dat-o moştenitorul Austriei in localul 
ambasadei Austro-ungare. 

Moştenitorul a conferat cu ei foarte intim. 
Ş'a exprimat îndestulirea cu privire la convorbi
rile, ce le-a avut cu împăratul Wilhelm şi cu băr
baţi de s tat ai Germaniei. Din aceste convorbiri 
reiasă, că ştirile alarmante din zilele din urmă 
despre un eventual răsboiu sunt nebazate. Tot aşa 
nebazată este şi ştirea că ambasadorul Austro-
ungar din Berlin, şi-ar părăsi postul. 

Ziarele din Berlin comentează plecarea în 
concediu a secretarului de stat pentru externe 
Kiderlen-Wächter. Se zice că secretarul ar fi 
plecat cu o misiune secretă, ce însă nu corespunde 
adevărului. 

Secretarul îndată după sfârşirea călătoriei 
sale în Italia, va petrece câteva zile în Schwara-
wald, unde să duce la dorinţa moştenitorului Franc. 
Ferdinand. 

Din Roma ' se vesteşte că San-Giuliano mi
nistrul de externe va reîntoarce vizita lui Kider
len-Wächter la primăvară în Berlin. 

* 
Din casa magnaţilor. Ieri comisia financiara 

a casei magnaţilor a ţ inut o şedinţă, în care a 
desbătut bugetul statului pe anul 1912. In răspun
sul său dat oratorilor ministrul de finanţe între al
tele a declarat, că de-astădată nu este vorba des-

ceasta, şi la furiile mării, abia, abia construit, ju
mătatea unui zăgaz fusese luat de apă. Da, marea 
luase blocurile acelea de peatră îngrămădite, fără 
ai păsa de osteneală, ca pe atâtea coltuce de pâne. 

— Bruno Colesia? îmi pasă mie de asta, 
m i e . . . 

Putea să lupte cineva cu bestia aceia, um
flată, de mare ! Şi el ajunse un biet golan. Din 
milă, el găsise un mic post de sgârie-hârtie la o 
bancă ; dar îi trebuia toată răbarea ca să rămână 
acolo. Caligrafia lui nu plăcea şefului casei care 
era veşnic pe urma lui din pricina aceasta, făcân-
du-i aspre observaţii... 

Uf! crăpai de căldură, în ziua aceea... şi el 
se plimba cu haina lui de iarnă în spate, făcând 
pe frumosul.., Văzuse atâtea că, unul din ochii lui, 
din desnădejde, fără îndoială, prinsese, pe socoteala 
proprie, a căuta deacurmezişul... El nu s'ar fi sin
chisit de altfel pentru aceasta, dacă strabismul a-
cesta crescând din zi în zi, nu i-ar fi făcut mai 
anevoios scrisul pe care i-1 impunea directorul. 

Reflectând astfel la nenorocirile sale, Bruno 
Celesia ajunse acasă. 

El locuia la marginea oraşului, spre partea 
de apus, acolo unde ţărmurul mării se întoarce pe 
subt podişul lutos spre a descrie o lungă şi ne
simţită curbă. Cele câteva case cari se orânduiau 
aici, foarte apropiate de mare, nu aveau vedere a-
supra oraşului care era aşezat în semicerc într'un 
alt sân al mării. Şi aici, cu acest mic colţ de pă
mânt, era pacea, pacea neîntreruptă, ca şi-cum pri
veliştea nemărginită a mări i j l -ar fi împietrit, pe 
când dincolo, erau fără răgaz, fierbinţelele traficului 
odiosul răsboi al câştigului. 
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Tărâmuri de viaţă şi de acţiune 
de dp. Cassiu Maniu 

pre introducerea monopolului spirtului, dar trebue 
pregătit terenul pentru o eventuală reformă. Din 
punctul de vedere al promovării intratelor vistieriei 
ţării, planul monopolului chibriturilor nu prezintă 
multă importanţă. Deocamdată chestia petrol ului nu e 
de loc actuală. Din punct de vedere social e ne-
just, că faţă de darea de consum pentru petroleu, 
ea articol de consum al poporului sărac, mijloacele 
de luminat a claselor mai înalte să fie scutite de 

-dare. Insă ministrul nu a declarat şi aceea, că ar 
roi să scadă darea pentru petroleu. 

Ministrul instrucţiei spune, că proiectul 
despre autonomia catolică nu poate fi desbătută 
acum, de altfel proiectul acesta nici e terminat; 
regularea legală şi definitivă a lefurilor învăţători
lor o va face în anul 1913. Comisia a primit apoi 
bugetul. 

* 
Motivele disolvării saborului croat. „Ke-

Ui Ertesitö" scrie următoarele : Cu prilejul numi
ră lui Cuvaj ca ban al Croaţiei, toate partidele 
iii» opoziţie au proclamat cea mai înverşunată 
bptă în contra guvernului banului şi în contra Un
gariei. In şedinţa comitetului execuţia al partidului 
iarcevician au stabilit procedura, pe care trebuia 
io urmeze partidele din opoziţie cu prilejul deschi-
krd saborului. Hotărîrea a fost ţinută în secret, 
iar cu toate acestea s'a aflat cbspre planid parti-
idui starcevician. După ace.it plan preşedintele ad-
hoc Barcici din scaunul prezidial avea să propună 
desfacerea Croaţiei de către Ungaria. Aceasta se en
trinde de altfel şi în programul partidului starce-
Úáan, dar primirea propunerei nu ar fi întâmpi-

s mt nici o greutate din cauza minorităţii partidu-
Ivi starcevinan, deoarece partidul autonom aparţi
nător coaliţiei sârbo-croate incontestabil ar fi primit 
şi el această propunere. 

Nu-i nimic adevărat. Banul voieşte să-şi mo
tiveze prin ceva procedura lui ilegală. 

* 

Din calvarul nostru. Luni în 29 l. c. s'a 
pertractat la curtea cu juraţi din Budapesta, un 
proces al ziarului „Lupta", intentat de faimosul 
patriot Rais Árpád, advocat în Făgăraş. 

De data aceasta însă nu i-a reuşit. Tribuna
lul l-a condamnat la purtarea speselor de proces. 

Marţi în 30 l. c. s'a desbătut al 2-lea proces, 
care a fost intentat de cătră renegatul profesor din 
Caransebeş, Weigel Géza, pentru un articol apărut 
în „Lupta", nr. 23 din februarie 1910. 

Tribunalul a aflat de vinovat pe fostul redac
tor responzabil Ioan Pescariu şi l-a condamnat să 
plătească suma de cor. 835'60 fii., care sumă se va 
ddrage din cauţiunea ziarului apus „Lupta" care 
se află încă depusă la procuratura din Budapesta 
ie comitetul naţional. înainte numai. 

El fu silit să grăbească la cji din urmă paşi. 
căci ploaia începuse a cădea, şi deasă. Marea era 
aţâţată, tulbure şi se ridica pe alocurea grabnică 
ameninţare a cerului, încărcat cu uriaşi nori ne
gri. Valurile se umflau, se isbeau unul într 'altul şi 
nu isbuteau a se sfărâma singură, o scurtă spumă 
turbată se arăta pentru o clipă, ici şi colo, cloco
tind pe crestele sbârlite. 

— Se vesteşte furtună! oftă Bruno, privind 
din dosul geamului balconului său. In curând cerul 
dispăru ca înghiţit, şi în vreme de câteva clipe, fu 
un întunerec de moar te ; părea că noaptea venise 
deodată. Din vreme în vreme, o vijelie alerga grab
nică, ca fulgerul, pe ţărmul mării ridicând un vâr
tej de nisip. Cel dintâi trăsnet bubui în sfârşit, şi 
aceasta fu ca o prevestire a furtunei. 

Bruno Celesia închise obloanele, aprinse o 
lumânare şi merse să se aşeze la vechiul lui birou 
ca să-şi reia lectura zilnică a unei mari cărţi vechi 
cu privire la descoperirea Americei. La fiecare nou 
bubuit de trăsnet, el ridica din umeri şi întindea 
gâtul: 

— Haide, drăguţule Doamne! Să bombardăm. 
—„ Acele nenorocite de lampioane de toate culo
rile îi reveniau în minte, gata pentru iluminaţie, 
f el râdea pe sub mustaţă. 

El citea acum ca de vre-o oră, când i-se păru 
că aude, în mijlocul frământărei nesfârşite a mării 
ca nişte ţ ipete de groază pe cheiu. 

El se duse la balcon, deschise un oblon şi 
deodată... un fulger îl orbi! Priveliştea era îngro
zitoare! Şi apoi, da, da... colo jos... ce se întâm
plase?... era acolo o grămadă de oameni cari se 
apărau cum puteau împotriva valurilor pe cari le 
arunca spre ei marea înfuriată... Ei strigau, negre-

Legătura organică cu teritoriul naţio
nal pretinte integrarea sa. Muncă uriaşă şi 
sistematică la care se cere talentul, pute
rea de voire şi planul general al unei cor-
poraţiuni bine închegate, condusă de . o 
clasă superioară naţională adecă c j e * marii 
politiciani economişti, financiari şi peda
gogi ai unui popor. Şi precum vedem din 
experienţă că manifestarea cea mai impor
tantă a voinţei şi lucrărei omeneşti, este 
conservarea de sine, este foarte firesc, că 
temeiul sistemului integrărei noastre terito
riale este o verigă numai în lanţul luptei 
pentru existenţa ce se afirmă în câştiga
rea de averi nemişcătoare şi în bani. Pro
prietatea în sine este libertate, Proprieta
tea de pământ este un fel de suveranitate, 
fiindcă în afară de teritor nu este putere 
politică. Moşia noastră este arătătorul pu-
terei noastre suverane celei faptice, căreia 
trebuie câştigat rolul său de drept politic 
românesc. Acesta este tărâmul de vieaţă a 
suveranităţii de drept, cel naţional pe care-1 
avem în acest teritor românesc. Viaţa acea
sta de agitări materiale trebue prin ur
mare să se desfăşoare în alvia naţională, 
ca să fie spre binele vieţei naţionale or
ganice. 

Aceasta este lupta pentru existenţă în 
înţelesul modern ai cuvântului. Numai a-
ceasta întregire a teritoriului naţional poate 
asigura existenţa neamului, fiindcă singur 
dă seva familiilor noastre româneşti ce tre
buie să fie înrădăcinate în solul însuş a te
ritoriului românesc pentrucă să-şi poată 
forma zid de apărare contra străinilor. Prin 
cumpărarea de pământ românesc arătăm 
dragostea noastră tradiţională pentru moşia 
străbună. Vieaţa este luptă pentru exi
stenţă. 

Vieaţa naţională ca luptă pentru exi
stenţa naţională este desfăşurarea eului na
ţional pe terenul întărirei economice a fie-

şit! Ce se întâmplase ? El îşi luă pălăria şi alergă 
să vadă. 

Ici şi colo pe ţărm, în mijlocul acestei besne 
îngrozitoare şi sgomotoase, t remura o slabă lu
mină apărată de o manta ; o mare mulţime aler
gase, oameni şi femei, aşteptând, îngroziţi şi tre-
murânzi, năprasnica lucire a unui fulger spre a 
zări pe mare o luntre podidită de valuri de vânt 
deslănţuite. 

Unii se obosiau repetând că nu e nimeni cu 
luntrea aceea, că fusese surprinsă de valuri pe 
ţărm luată de acolo, de pe zăgar unde fusese trasă 
la uscat; alţii, din potrivă, asigurau şi jurau că au 
văzut într 'ânsa un om care gesticula aşa... aaşa... şi ei 
imitau gesturile lui desperate; şi alţii apoi raportau 
că mai multe luntri ieşiseră din port în timpul zilei, 
mergeau la băile Sf. Leon, printre cari putea foarte 
bine să se găsească una care, la înapoiere, să fi 
fost surprinsă de furtună. 

— Iat-o! iat-o! — se auzi de-odată, din toate 
părţile, un fulger prelung străbătând cerul. 

Dar numai decât sunetul se rostogoli teribil 
şi acoperi strigătele mulţimei. In besna devenită 
şi mai adâncă, furtuna pare şi mai groaznică. 

Când răbubuitul sfârşi, comentariile reîn
cepură. Da, da! Era, era un om în luntre... el ce
rea ajutor! De data aceasta l-au văzut , cu .toţii... 

— Şi cine se duce acolo! strigă Bruno Ce
lesia. Eroii zilei de azi unde sunt? 

Dar cu cât se simţia mai mult trebuinţele 
de a face ceva, cu atât mai mult îi lipsea fiecăruia 
curajul să-şi ia avântul, şi ei strigau după ajutor 
cât îi lua gura, ca şi cum ajutorul nu trebuia să 
vină dela ei înşişi. Spiritul de devotament radia 

cărui român. Şi aceasta este acţiunea cea 
mai necesară pentru reîntregirea noastră 
în dreptul naţional asupra marelui teritor 
ce se numeşte cu tot dreptul românesc. 

Acţiunea aceasta nu este altceva decât 
energia economică a unui popor. Aceasta 
energie se manifestă ca forţă istorică şi 
dacă există, ea poate înrîuri hotărîtor asupra 
circulaţiunei de bani în vieaţa economică a 
unei naţiuni, făcând ca naţiunea să aibe 
curente de valori mari ce se grupează în 
chip organic pe lângă centre financiare şi 
economice curat româneşti. Iată un tărâm 
de acţiune vast pentru îndrumătorii popo
rului nostru, fie preoţi, fie învăţători, fie 
proprietari, ori alt fel de intelectuali. 

Căci tot aceea este lori -a luptei pen
tru existenţă a unei naţ imi c ' a metafi
zicei, a geometriei, s au » me'iamcei. Lupta 
pentru e x i s t e n ţ a a unui pop >r se petrece 
în lumea materială şi în cea morală şi 
tindo a-şi stoarce respectul atAt m iterial 
cât şi cel moral. Ce este în lumea mate
rială proprietatea, a ( , eea esi? în lumea, mo
rală libertatea desfa-uirărei forţe'or geniu
lui naţional pe car i 1 reprezintă limba. arta. 
ştiinţa si moralitatea unui popor. 

Mijlo cele bogate miteriale ne dau pu
tinţa a ne în'i'ţa în mo •••uitate, îu ştiinţă, 
în artă, în literatură şi îa cultură p r n p o -
leirea limbei naţionale, şi prin oţelirea sim
ţului nostru pentru înaltele ve Ieri ce Ie cer 
dela noi atât moralitatea cea solidă şi adânc 
înrădăcinată cât şi ştiinţa, arta şi litera
tura ca manifestaţii de talent şi de entu
ziasm sublim. 

Pentru a se atinge recunoaşterea mo
rală este prin urmare neapărat de lipsă ca 
politica naţională să se îndeletnicească cu 
zidirea de centre financiare şi economice 
în tot teritoriul românesc. Şi aici avem 
lipsă de iniţiativa individuală a intelectua
lilor bine situaţi. 

din toate acestea fiinţe şi părea că desnădăjdueşte, 
căutând fără folos, în mulţimea aceasta şovăitoare 
şi îngrozită, pe omul care avea să se ridice la 
sublim. La chemarea ironică a lui Celesia, cineva 
strigă din mijlocul mulţimei. 

— Iată-mă ! daţi-mi o luntre ! 
Şi. făcându-.şi drum, aproape silnic, Carluccio 

Sghernbri înainta hotărît şi gata să înfrunte acea
stă primejdie nouă. 

Deodată Celesia. transportat. îl îmbrăţişa şi-i 
întipări un sărut pe frunte, «ir igând: 

— Omul lui Dumnezeu ! Dar na, nu tu ! tu 
nu trebue să mergi acolo ! Aici. la nai re. luntrea ! 
Am să merg eu ! 

Şi el prinse a se desbrăca furios. Sgliembri 
se împotrivia. 

— Am să merg eu! — repetă Bruno cu şi 
mai multă ardoare, impunândn-se mulţimei. 

— Nimeni să nu încerce a-mi sta in cale... 
Pleacă tu! Tu ţi-ai căpătat medalia! Acuma o rfni-
dul meu! Lăsaţi-mă vă spun! Eu ştiu să înot. eu 
înot foarte bine! Vieaţa nu mai are preţ pentru 
mine!... Lăsaţi-mă să merg. 

Un marinar bătrân aduse, în fugă. o barcă 
de salvare, legată cu o funie lângă ; .alţii în vie-
me.a aceasta târâseră pe mal o luntre mica. Bruno 
Celesia sări într 'ânsa, gol nap; dar abia i-se făcu 
vânt luntrei în mare că un val furios o luă 
şi o răsturnă. Un strigăt de groază despică 
văzduhul, Bruno Celesia dispăruse, înghiţit în a-
dâncuri. 

— Dă drumul la funie! Dă-i drumul!" se 
striga bătrânului marinar. 

Acuma, în groaza aceasta îndoită, aşteptarea 
unui nou fulger era mai vie, mai frenetică! Şi 

http://ace.it
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Tărâmul de acţiune răspunzător ar fi 
înfiinţarea de urgenţă a unei mari asocia-
ţiuni pentru cumpărare de pământ cât de 
mult şi în toate părţile fără considerare la 
întinderea lor. 

In împrejurările noastre un negoţ de 
pământ ar avea cele mai bune şanze de a 
izbuti materialmente. 

Poporul român este sobru. El este 
menit prin această mare însuşire să su-
pravieţuească ungurului capriţios, sasului 
apatic, jidanului desfrânat dela fire. 

Noi, prin o acţiune stăruitoare suntem 
chemaţi a câştiga tărâmul de expansiune 
acestui element, ce este în continuă cre
ştere, pe când elementele conlocuitoare au 
căzut deja de mult în boala decreşterei, 
după care urmează desfiinţarea. 

Numai să păzim poporul nostru, ca să 
nu-şi însuşască obiceiurile primejdioase ale 
popoarelor ce neîntrerupt îşi înmulţesc Un
surile în loc să le reducă la strictul ne
cesar. 

Să ferim poporul de lux, de imitaţie, 
de vanitate. Las să rămână el poporul cel 
cumpătat, grav şi onest ce a supus Romei 
lumea. 

Ştiut este că obiceiurile izvoresc din 
lipsuri, ce pot fi serioase sau închipuite. 

Lipsurile cele serioase sunt cele ele
mentare şi generale ale unui popor. A cul
tiva obiceiurile cele bune ale unui popor în-
samnă a-l întări, a-l scăpa de toate ispitele 
rele, a-i pregăti mărirea şi îndestulirea sa! 
Există o chemare mai sublimă pentru politi
cian şi intelectualii unui popor decât aceasta 
prevăzătoare îngrijire, ce se coboară până la 
tátimul ţăran, pentru ca să facă din el un 
instrument al puterei şi renumelui bun al unui 
neam?... 

Să păzim ca o comoară sfântă simplita
tea şi cumpătul poporului român, ce-l carac
terizează şi-l face capabil de podoabele cele 
adevărate, cele mari ale caracterului!.. 

părea că cerul o făcea dinadins: era un întunerec 
adânc şi un sgomot să-ţi ia auzul. Fiecare ar fi voit 
să-1 scape oarecum de această groază. Fiecare ar fi 
voit să se înhame la funia care se desfăşura puţin 
câte puţin, dela sine, ca un lucru viu, la lumina 
tremurândă a lămpilor ocrotite de mantale. 

— Dă drumul la funie! Dă-i drumul! Lasă-l 
să meargă! Un fulger... 

— Iată-1! Iată-1 — se striga din nou în lu
mina bogată şi fără de veste. 

Fu zărit Bruno, colo, aproape de cealaltă 
luntrişoară. Groaza devenia o apăsare fizică. 

—- 11 va mântui ! II va mântui ! 
Femeile plângeau cu hohote, iar hărbaţii a-

gitaţi, tremurânzi, le impuneau tăcere, caşi cum, 
în această crudă nesiguranţă, aceea ar fi fost bună 
la ceva. La un anumit moment, părea că funia nu 
se~mai mişcă. Marinarul o luă în mână, aşteptă o 
clipă, apoi strigă, plângând, în culmea fericirii: 

— El scoate la suprafaţă! Trage! Trage! 
Toţi se repeziră ca să apuce de funie, veseli, 

săltând de bucurie. 
Un alt fulger... 
Iată-1! Cutezător! Cutezător! El vine! Ura! 

Ura ! 
Şi puţin după aceea, mica luntre condusă 

de Bruno Celesia se lovi de ţărm. 
— Scăpat! Scăpat! E aici în luntre! Trage

ţi-]! Respiră încă... 
Acesta fu un adevărat triumf. Dar când mul

ţimea putu să recunoască pe naufragiat... 
Trebue să recunoşti totuşi că uneori soarta 

batjocoritoare se întrece pe sine combinând si-
tuaţinni din acelea cari, chiar şi pentru omul cel 
mai bine dispus şi cel mai bine pregătit să opună 
tuturor contrarietăţilor vieţii dispreţul şi bătaia de 
joc, îl fac imposibil ca să isbucnească în râs! 

Bruno Celesia mântuise pe ibovnicul so
ţiei sale. 

Să ne adâncim în puterile mari ale 
unui popor dăruit cu o aşa serioasă fire. 
Căci numai o fire serioasă cunoaşte şi res
pectă lipsurile serioase la cari va ţine cu 
cerbicie! 

Orice progres am face în economia na
ţională până când vom trece cu vederea firea 
unui popor, până vom lăsa să i-se corumpă 
bunul gust moştenit numai durator nu vom 
produce. 

Acesta e un tărâm de acţiune căruia 
până acum nu i-s'a dat cuvenita atenţiune. 
Neapărată lipsă am avea de lucrări temeinice 
ce să răspândească ştiinţa lipsurilor celor se
rioase. 

Prin alegerea între lipsuri se face civi
lizaţia individului şi a popoarelor! 

Prin cultivarea lipsurilor serioase se face 
moral un popor. Cel ce ne va da registrul 
clasic al lipsurilor celor adevărate va fi das
călul cel mare moral al neamului românesc! 

Revoluţia din China. Revoluţionarii fac acum a-
tentă dinastia pentru ul t ima dată ca să abdice, 
căci în caz contrar vor începe operaţiunile. Ei de
clară că nu vor mai căuta nimic de data aceasta, 
ci fără vre-o răspundere vor isprăvi definitiv cu 
toţi acei cari le vor mai sta în drum. 

Vutifang a solicitat telegrafic dinastia să ab
dice declarând totodată că nu va mai avea nici un 
scrupul faţă de ea. Guvernul se luptă ca să câş
tige prelungirea armistiţiului. Generalul Şinanheng 
se pregăteşte să înainteze spre nord. Juansikai dis
pune până acum de 7000 oameni. Generalul Tien-
lang duşmanul lui Juansikai s'a refugiat în Tien-
cin. Atentatele în china sunt acum la ordinea zi
lei. Numai în ultimele 5 zile în Mukden s'au co
mis 32 atentate cu bombe şi cu revolverul. 

* 
Serbia favorizată în dauna Ro

mâniei. Ziarul „N. W. Tageblat" anunţă 
că tratativele dintre guvernul austriac şi cel 
unguresc în chestia importului camei au ajuns 
la o soluţie definitivă, după care Ungaria va 
permite ca Serbia să exporteze în Austria o 
cantitate de carne mai mare decât cea prevă
zută în convenţia respectivă iar în schimb Ro
mânia va trimite mai puţin decât are dreptul. 

Motivul acestei hotărîri este că România 
nu dispune de atâta carne cât este în drept 
să dea. Este vorba deci de vechea părere de 
pe timpul ministrului creştin social Weiskir
chner. Această părere se contrazice însă cu 
aceea a consiliului comunal din Viena care 
prin delegaţia trimeasă de curând în Româ
nia s'a convins că avem destulă carne şi a 
stabilit că România nu poate exporta prin T.-
Severin numai din cauza piedecilor puse de 
guvernul unguresc prin funcţionarii săi. 

E lucru clar deci că înţelegerea dintre 
cele două guverne ale monarhiei tinde să fa
vorizeze Serbia în dauna României, fără nici 
un motiv. 

* 

Mâna neagră în Serbia. „Tribuna" aduce 
ştirea, că conflictul dintre moştenitorul de tron 
Alexandru şi ministrul de răsboi generalul Stepa-
novici prin intermediarea premierului Milanovici s'a 
aplanat pe lângă susţinerea ordinului pentru t rans
ferarea ofiţerilor. 

Tot „Tribuna" află, că conducătorii „Manei 
negre" au făcut încercarea să câştige pe partea 
lor bandele sârbeşti. Se zice că ofiţerii nu voiesc 
să păşească însuşi în acţiune, ci s'ar folosi pentru 
aceasta de bande. 

„Vecernije Novosti" se adresează publice cu 
o întrebare către colonelul Misiei: Dacă astăzi gu
vernul ar fi interpelat asupra conjuraţiei „Mâna 
neagră" ca ofiţerii vinovaţi să fie disciplinaţi, ce 
pedeapsă vor primi aceia cari au omorît pe regele 
lor şi au batjocorit constituţia. 

Din Belgrad se anunţă, că regele Petru a 
chemat la sine în palat pe conducătorii partidelor 

Ljuba Stojanovici şi Stoian Bibarac, ca să rapor
teze despre situaţia politică. 

„Tribuna" declară, că Bibarac nu voieşte să 
apară înaintea regelui. 

0 nouă infamie a dlui Sever Bocu 
D. Sever Bocu, în jâlţu-i directorial, acum 

râde 'satisfăcut şi satanic . că „expertiza" e din 
partea d-sale, făcută în „prezenţa" d-sale, de d. 
Almást Pál, expert grafolog al tribunalului regesc 
din Arad, şi fără „martori". Şi dreptatea e de 
partea d-lui Vernescu şi a lui d. Sever Bocu — 
a d-lui dr. Sever Bocu (de-abia acum aflu din „Ro
mânul" că d-sa e şi doctor) iar sancţiunea: că eu 
sunt vinovatul. 

De ce atunci d. Sever Bocu, în urma exper
tizei, vorbeşte cu mănuşi despre persoana mea, iar 
Verneseu pe care l-am declarat ca pălmuit nu-mi 
cere şi nu mi-a cerut satisfacţie cavalerească? 

Pentrucâ se simt vinovaţi, se tem, iar d. dr. 
Sever Bocu prin scrisul său e de tot echivoc şi a-
titudinea, d-sale e de om pervers, necinstit şi ca
nalie. 

Nu mai revin asupra cazului meu, cititorii îl 
ştiu şi l-au urmărit. Judecata opiniei publice a pu
tut constata cine vorbeşte cinstit şi cine sunt tică
loşi, şi câtă răbdare trebue să am ca să discut a-
cademic cu nişte oameni ticăloşi cari au căutat a 
mă batjocori ca birjarii. 

In „chestia aceasta de nimic" (aşa după cum 
o crede d. director al „ Tribunii", savantul d. Bocu, 
cu 5—600 articole iscălite de d-sa) declar : că d. 
Bocu cu rea credinţă s'a asociat la falsificarea d-lui 
Vernescu, şi prin urmare e un om de nimic, fără 
cinste şi-l consider p ă l m u i t . Apucătura d-sale e 
vagabondică şi-mi pare râu că e aşa de departe şi 
nu-i aici în ţară să-i dau lecţia cuvenită acelui 
care a făcut prin intrigă să plece Bussu-Şirianu 
dela „ Tribuna11 c'apoi să moară în mizerie în Bu
cureşti, să se ducă redactorul Gheorge Stoica, să 
scrie notiţa „Cât o fi costat" şi câte alte infamii. 

In urma procedeului d-sale, a d-lui Bocu (cum 
într'un rând discutând cu maestrul Caragiale des
pre d-sa, el mi-a zis: ce te necăjeşti ? şterge c şi 
rămâne: Bou şi iată cine-i Bocu) deci dar d. Bou a 
dovedit că e un om necinstit deoarece, cerând un 
juriu de onoare iar „Românul" asociindu-se cu ce
rerea mea a cerut „Tribunei" expertiză însă cu un 
„expert din partea Românului, iar unul din partea 
Tribunei", infamul de d. Bocu, a recurs la o echi-
vocitate, crezând că a scăpat din încurcată, făcând 
spirite cu „expertiza" şi cu „20 cor cheltuieli". 

Nu am nimic contra d. Almási Pál, cu con
statarea şi cu păşirea d-sale hotărîtă, dar e a d-sale 
proprie, şi eu nu am cerut expertiză numai grafo-
ligicâ ci şi chimică şi 'n privinţa aceasta d. Al
mási nu a putut să se pronunţe. 

Susţin energic că Vernescu e un falşi icator 
iar d. Bocu e un complice cu premeditare pentru 
a lovi în onoarea mea. 

Pentru acest delict chem înaintea tribunalului 
din Arad pe falsificator şi pe d. Bocu, directorul 
„Tribunei", iar pe d. dr. advocat Iustin Marşieu îl 
însărcinez şi-l autorizez a înainta cuvenitele acte 
de darea în judecată , cum şi a mă reprezenta în-
naintea oricărei instanţe din Ungaria în chestia 
aceasta. 

13 Ianuar st. v. din Iaşi. 
G'onst. Cehau. 

• T A N U N Ţ U R I TT 
Î se primesc cu preţuri T 

moderate la administra- A 
A ţ ia ziarului „Românul". A 
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Observaţiuni şi învăţături 
Sfârşitul conflictului franco-italian 

(ş) In fine conflictul dintre Franţa şi 
Italia, provocat de aceasta din urmă prin 
capturarea a două vapoare, de răsboi, „Car
thage" şi „Manouba", este pe cale de a fi 
aplanat. Când cititorii noştri vor avea în-
naintea lor aceste rânduri probabil că cei 
29 de medici şi infirmieri turci, pe cari 
autorităţile italiene i-au arestat pe bordul 
vasului „Manouba" vor fi liberaţi şi pro
cesul verbal al aplanării acestui conflict, 
pe care-1 regretăm atât de mult, va fi sem
nat de către cele două guverne. 

Am arătat, în articolul nostru prece
dent, ce nedreptate a făcut Italia Franţei 
când a capturat vaporul de poştă „Carthage" 
şi a secvestrat aeroplanul aviatorului fran
cez Duval, care mergea să ia parte la un 
meeting de aviaţiune la Tunis. 

Bănuiala autorităţilor italiene că ae
roplanul acesta ar fi fost destinat armatei 
turceşti din Tripolitania a fost nedreaptă. 
Tânărul Duval nu numai că a dovedit, cu 
acte legale, că este angajat pentru nn paş
nic meeting la Tunis, dar a şi promis, în 
mod spontan, de a nu merge niciodată la 
Tripolis. 

Vedem că prin capturarea vaporului 
Carthage şi prin secvestrarea aeroplanului 
de pe acest vas, autorităţile italiene an 
comis nu numai o impoliteţă la adresa re
publicei franceze, de care Italia este legată 
prin relaţiuni de amiciţie, dar au săvârşit 
şi o încălcare a dreptului internaţional. 

Nici una din convenţiunile sau decla-
raţiunile de drept internaţional, nici una 
din regulile neutralităţei (pe cari trebue 
să le respecte Franţa în actualul răsboiu) 
nu permiteau guvernului din Roma să ia 
măsurile de mai sus în afacerea vasului 
Carthage. 

Aceste măsuri au provocat nu numai 
nemulţumire în Franţa, au fost nu numai 
începutui conflictului care apoi s'a agravat 
în urma capturărei Manoubei, dar Jau cau
zat Franţei şi pagube materiale. Vaporul 
Carthage ducea la Tunis mărfuri cari s'au 
stricat în urma întârzierei ce a suferit-o 
vaporul din cauza capturărei. Şi acest va
por, făcând totdeodată şi serviciu poştal 
între Marsilia şi Tunis, ducea o mare co
respondenţă comercială, a cărei întârziere 
de asemenea a pricinuit prejudiţii mate
riale. Fără îndoială că rezolvarea conflictu
lui implică şi o îndemnizare a acestor pa
gube din partea guvernului italian. 

Iată prin urmare că guvernul italian 
a trebuit să recunoască greşala sa în che
stiunea capturărei vaporulni Carthage. Să 
vedem cum s'a rezolvat incidentul cu cei 
29 de pasageri turci de pe bordul celui
lalt vapor de comerţ capturat de flota ita
liană: Manouba. 

Acest incident a fost şi mult mai 
grav şi a provocat complicaţiuni politice 
cari au durat o săptămână întreagă. 

Cititorii noştri cunosc antecedentele 
conflictului: vasele de răsboiu italiene au 
capturat, în Marea Mediterană în dreptul 
insulei Sardinia, vaporul de comerţ Ma
nouba motivând acest act că pe bordul a-
cestui vapor s'ar găsi 29 de ofiţeri turci, 
travestiţi, cari merg să se înroleze în ar
mata turcă din Tripolitania. Cei 29 de pa
sageri turci, cari într'adevăr se găseau pe 

cuverta vaporului amintit, an fost arestaţi 
de autorităţile italiene şi duşi în închisoare 
la Cagliary. 

Guvernul francez, care ştia că pasa
gerii amintiţi nu sunt militari ci paşnice 
persoane civile: medici şi infirmieri a cern; 
imediata punere în libertate a acestor 29 
pasageri, prinşi pe un vapor d'asupra că
ruia flutura tricolorul francez. Guvernu 
italian însă, încă tot cu convingerea ero
nată că pasagerii sunt ofiţeri deghizaţi, 
a refuzat să libereze pe pasagerii Ma
noubei. 

Conflictul şi-a ajuns, în acest moment, 
punctul culminant. Opinia publică în Franţa 
cerea guvernului Poincaré să apere demni
tatea republicei. Mai multe interpelări au 
fost anunţate şi ţinute în cameră asupra 
acestui incident grav, care la urma nrmei 
putea să compromită cu desăvârşire bunele 
relaţiuni ce există între Italia şi republica 
franceză. 

Noul guvern francez, pe care l-am lău
dat dinainte ca pe un guvern mare, nu a 
desminţit această credinţă şi a corăspuns 
speranţelor pe cari Franţa şi amicii Fran
ţei le-au pus în el. Graţie acţiunei lui ener
gice guvernul italian a consimţit să se facă 
o anchetă prin care să se constate dacă cei 
29 de pasageri turci sunt într'adevăr ofiţeri 
— cum pretindeau autorităţile italiene — 
sau persoane paşnice, cum susţineau agenţii 
Franţei. 

Ei bine: ancheta stabilind adevărul a 
dat, şi de astădată, câştig de cauză Fran
ţei. S'a constatat prin acte oficiale şi în 
chip neîndoios că cei 29 de pasageri sunt 
parte medici, şi încă medici celebri, şi parte 
infirmieri turci, cari se duceau la Tunis şi 
de acolo la Tripolis ca să dea îngrijiri ră
niţilor. 

Această constatare trebuia să fie ur
mată de aplanarea întregului conflict, căci 
era evident că şi de astădată guvernul ita
lian fusese rău informat. Italienii nu mai 
aveau nici un interes să prelungească acest 
conflict în care dreptatea nu era de partea 
lor. închiderea definitivă a acestui penibil 
incident este chestiune de câteva zile. In 
principiu conflictul s'a aplanat. 

Rămâne să mai facem câteva observa
ţiuni asupra acestor evenimente cari au 
trebuit să ne preocupe foarte mult date 
fiind simpatiile noastre pentru aceste două 
ţări. 

Dacă un asemenea conflict — aşa de 
grav, aşa de potrivit ar stârni dintr'odată 
duşmănia a două popoare •— s'ar fi întâm
plat între neamuri cari nu se iubesc aşa 
de mult cum se iubesc francezii şi italienii, 
conflictul ar fi avut consecinţe mult mai 
grave, dezastruoase. Să nu uităm că cele 
două vapoare franceze au fost capturate 
fără absolut nici o vină, să nu uităm că 
guvernul italian s'a încăpăţinat să refuze 
Franţei satisfacţiunea chiar dupăce se con
vinsese că a făcut o gafă. 

Din fericire atât opinia din Franţa cât 
şi aceea din Italia (deşi aceasta din urmă 
mai puţin) sunt mult mai mult convinse 
de necesitatea bunelor relaţiuni între cele 
două mari neamuri latine, decât să se lase 
târâte de o patimă momentană. Presa fran
ceză mai cu seamă a arătat Italiei o bună
voinţă aşazicând frăţească şi a fost con
dusă de un spirit de conciliaţiune fără de 
care ar fi fost poate imposibil să se rezolve 
acest conflict aşa de repede şi de neted. 

Aplanarea conflictului franco-italian este 

o victorie a curentului de simpatie ce 
există în Franţa pentru Italia. Francezii au 
iertat italienilor, cari sunt surescitaţi din 
cauza răsboiului, greşelile comise, au iertat 
insulta, mai mult involuntară, adusă dra
pelului roşu-alb-albastru şi au întins Italiei 
mâna păcei. 

Regretul ce l-am simţit la isbucnirea 
conflictului a fost mare, dar tot aşa de mare 
ne este satisfacţiunea că aceste incidente 
n'au avut urmări mai dăunătoare prieteniei 
dintre Franţa şi Italia. 

Adversarele acestor neamuri, în primul 
loc Germania şi Austro-Ungaria, se bucurau 
de această ceartă şi ar fi fost vesele să 
vază pe francezi şi pe italieni încăerându-se. 
De aceea presa berlineză şi cea vieneză 
s'au grăbit să anunţe că Franţa va pedepsi 
cu mâna armată pe italieni. Dar această 
bucurie a duşmanilor seculari ai Franţei şi 
Italiei a fost pe cât de scurtă pe atât de 
zadarnică. Cele două state amice au rezi
stat la încercarea la care au fost puse ele 
şi prietenia şi alianţa lor. 

0 observaţiune asupra atitudinei Ita
liei: deşi această atitudine n'a fost înte
meiată pe dreptate, ea a dovedit un lucru: 
energia admirabilă cu care tânărul stat ita
lian ştie să-şi apere interesele. 

Chestia S. Bocu 
D. S. Bocu nu a putut nici până în 

ziua de azi să infirme absolut nici una din 
acuzele cuprinse în cele 14 întrebări din 
numerii noştri 12 şi 13. 

In numărul 12 al „Tribunei" d. Sever 
Bocu zicea: „Am supus toate actele vieţii mele 
private şi publice unui juriu de onoare, care 
s'a întrunit în ziua de 29 aprilie 1910 sub 
preşidenţia d-lui Andreiu Bârseanu, preşedin
tele Asociaţiunii şi acest juriu, înaintea căruia 
am avut de acuzator pe d. dr. loan Suciu, 
mi-a dat cvalificaţiunea deplină a onoarei şi 
cor editaţii mele personale". 

Am susţinut, că d. S. Bocu minte, când 
afirmă lucrul acesta, căci juriul de onoare 
despre care vorbeşte d. S. Bocu, niciodată nu 
s'a ocupat cu nici una din actele vieţii private 
şi publice a dlui Sever Bocu şi nici nu s'a 
dat d-lui Sever Bocu cvalificaţiunea, nici 
deplină, nici nedeplină, a onoarei şi corec-
tităţii sale personale. 

Am provocat pe d. S. Bocu să dovedească 
contrarul prin publicarea protocolului despre 
pertractările juriului de sub întrebare. 

D. S. Bocu nu publică însă 
protocolul acesta, ci caută să apară 
publicului ca fiind fără pată prin provocare 
la faptul d-lui V. Goldiş, când acesta în 
D r e a j m a alegerilor clin 1910 a încercat — 
'ară succes — să scoată curat pe d.Bocu. 

D. Sever Bocu însă şi în cazul acesta do
vedeşte o uimitoare lipsă de inteligenţă, 
însuş reproduce cuvintele d-lui Goldiş, că 
dânsul „în interesul solidarităţii 
naţionale" a voit să se treacă la ordi
nea zilei peste chestia moralităţii d-lui S. 
3ocu . Căci d. Goldiş ştia prea bine, că ne-
acceptarea lui S. Bocu în şirul candidaţilor 
de deputaţi naţionali va fi începutul in
famei revolte, care s'a şi început imediat 
după respingerea d-lui Bocu, prin dd. dr. 
Vaida şi dr. Vlad. 

D. S. Bocu deci să nu ceară atestat 
despre moralitatea sa dela d. V. Goldiş, ci 
să infirme rând pe rând acuzele faptice, ce 
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i-se aduc în cele 14 întrebări şi să pu
blice protocolul juriului. 

După ce d. S. Bocu n'a făcut nici 
una, nici alta, noi am putea termina toată 
afacerea constatând, că d. S. Bocu u'a 
putut se infirme acuzele acestea şi că prin 
urmare publicul cetitor trebue să tragă în
suşi concluziunea singură posibilă din cele 
constatate. 

Noi însă dorim să-i oferim d-lui Bocu 
putinţa de a se limpezi definitiv şi hotă
rât. Ii oferim instituirea unui juriu, în care 
noi şă numim doi membri şi dânsul alţi doi, 
cari apoi îşi vor alege un preşedinte. Noi vom 
supune deliberării acestui juriu dosarul, ce 
îl avem despre moralitatea publică şi pri
vată a d-lui S. Bocu şi declarăm aci, că 
vom accepta necondiţionat hotărârea juriu
lui. Aşteptăm răspunsul d-lui S. Bocu. 

Cavalerii! 
, Mult aţi suferit treceţi In Îm

părăţia dreptăţii". 
Redactorii „Tribunei", 

despre ei înş iş i 

A fost un timp — sunt mai multe se
cole de atunci — când societatea europeană, 
împărţită într'o infinitate de stăpâniri, se sbă-
tea în cea mai cumplită anarhie. 

Nici o putere publică nu exista pentru a 
constitui un echilibru, asigurând o anumită or
dine în aceasta nesfârşită mulţime de forţe, 
ale căror relaţii se sprijiniau numai pe pute
rea brutală. 

Regalitatea şi Imperiul, aduse la o umbră, 
tânjiau în haosul social fiind zilnic nesocotite. 
Singură biserica, sălbăticită şi ea de obiceiurile 
timpului, reprezintă, prin organizaţia ei, vechia 
unitate romană constituind un element ideal în 
mijlocul barbariei; dar puterea ti era mai mult 
platonică. — Astfel, în acest haos, individul 
lipsit de ori-ce xprijin legal, era lăsat pradă 
diverselor puteri care se luptau între ele sub 
cea mai desăvârşită stăpânire a bunidui plac 
şi a arbitrarului celui mai desfrânat. 

Dar în mijlocul acestui haos şi a acestui 
dezastru al legalităţii, omenirea nu per duse 
simţul ei de ordine şi de dreptate. Există în 
sufletul omului un instinct de dreptate socială, o 
nevoie imperioasă de justiţie care cu ori-ce preţ 
trebue să derive într'o instituţie care să o ser
vească. 

Căci nu s'a văzut societate omenească să 
poată trăi fără speranţă în dreptate. 

Dreptatea poate fi mai mare sau mai mică 
într'o anumită epocă, dar speranţa în dreptate 
nu poate să dispară nici odată... 

* 

Ei bine, dm această sete şi din această 
nevoie imperioasă pentru dreptate şi ideal se 
născu cavalerismul. 

Instituţie cu origini ce se pierd în obiceiu
rile barbarilor germanici, sub presiunea nevoi
lor şi sub ocrotirea bisericei, ea a devenit o 
asociaţie a elitei morale şi vitejeşti a omenirii 
de atunci în serviciul unui ideal moral. 

In societatea ajunsă pradă anarhiei mo
rale şi materiale, cavaleria reprezintă o nece
sitate de ordine, un factor de distragere a in
stinctului răsboinic al timpului dela preocupări 
de materializm brutal, spre scopuri ideale. 

Preocupările cavalerului aşa cum se de
finesc mai târziu sunt apărarea celor opri
maţi, ocrotirea văduvii şi a orfanului, răzbu
narea celor nedreptăţiţi. Idealul lui era servi
ciul dreptăţii şi al credinţei. 

Cavalerul trebuia să fie om nepătat, 
bun creştin, credincios devotat al crucii, 
brav şi loial. 

Cavalerul nu se năştea, se făcea. 
Cavaler putea deveni şi un nenobil, nu 

orice nobil însă era un cavaler. 
Spre a deveni cavaler se cerea o lungă 

pregătire şi încercări aspre. 

Când după toate încercările un cavaler 
mai bătrân încingea celui tânăr după tradiţio
nala acoladă în numele a archanghelului Mihail 
şi al Sf. George sabia, îi spunea: fii viteaz, 
credincios şi loial. 

Aceasta a fost instituţia cavaleriei. 
Astfel au fost aceia care şi astăzi ispitesc 

sufletele noastre luminând barbaria întunecată 
a evului mediu cu epopea blândă şi eroică tot
odată a idealităţii lor. 

Pentru onoare şi credinţă. 
Pentru Dumnezeu şi doamnă. 
Pentru văduvă şi orfan. 
Cu vitejie, cu loialitate, fără nici o pri

hană a cinstei lor. 
Ast jel au fost aceia care au clădit epo

pea sumbră a cruciadelor şi a luptelor cu pă
gânii. 

* 
Dar! astăzi cât de mult s'au „primenit"' 

lucrurile. O, voi suflete eroice, cavaleri fără de 
prihană care pentru dreptatea văduvelor şi a 
orfanilor, pentru triumful onoarei şi al cre
dinţei, a-ţi risipit cu nemiluita atâta sânge 
eroic. 

Iu Richarde inimă de leu, Tu Tan-
crede, tu Godefroy de Bouillon, voi toţi, um
bre glorioase, care cu prestigiul vostru a-ţi sal
vat onoarea veacului de mijloc, ckt de mult 
s'au schimbat lucrurile astăzi. 

Totul, totul s'a premenit. 
O tempóra, o mores. 
Goana nemiluită a progresului a moder

nizat şi cavaleria. 
De acum d. Bocu şi Sciopu sunt urma

şii voştri în lume. 
De sigur s'a mişcat din loc, a tresăltat 

de bucurie acolo unde se odihneşte de atâtea 
sute de ani, cenuşa ta Bayarde cavaler fără 
teamă şi prihană, când ai auzit de aceste achi
ziţii ale ordinului vostru. 

Iată-i: 
Timp de peste un an au dus în coloanele 

unui organ de cea mai dubioasă speţă, cea mai 
infamă campanie. 

Vorbiau de primenirea ideilor, prin pri
menirea oamenilor. Nu aveau nici idei de spus, 
in locul celor de azi, nici oameni mai buni de 
pus in locul celor de ansi. 

Voiau însă desfiinţarea partidului. 
Pentru aceasta, cu o artă pe care au 

dus-o la perfecţiune, s'au folosit de cel mai 
infernal mijloc: de a combate ideile fără a 
preciza nici o idee, de a ponegri persoanele 
fără a preciza nici un fapt împotriva per
soanelor... 

„Primenirea ideilor prin primenirea per
soanelor". 

Când au fost somaţi să se astâmpere s'au 
provocat la cetitorii lor. 

Când la rândul lor au fost luaţi în cer
cetare mai de aproape, aii început să urle. 

Când li-s'a rupt masca de pe obraz spre 
a vedea cine sunt aceşti primenitori, au înce
put să ameninţe. 

Nu le mai ajunge acum opinia publică, 
cetitorii lor, nu mai pot să constitue o auto
ritate... 

Ei mănuesc un organ public. Pot prin 
urmare, oricând, să lămurească dreptatea lor, 

să obţie un verdict de condamnare a celor cari 
— zic dânşii — îi lovesc pe nedrept. 

Pentru idealul nostrn naţional, zic ei, au 
jertfit „toate plăcerile acestei lumi". 

Deci la gloria ta se provoacă mândrii 
cavaleri ai „Tribunei", cruciaţii primenirei, 
nobilii de Lipova şi München. 

Ce zici tu umbră glorioasă, cavaler fără 
prihană şi teama Bayarde, de noile achi-
ziţiuni ? 

Noi avem o părere, e drept, că nu e 
primenită, ea era în vigoare încă pe vremea 
voastră printre oamenii cinstiţi. 

Că din găinari cavaleri nu se poate face, 
un găinar poate spera cel mult la gloria de 
bandit. 

Până atuncia noi ţinem să-i încunoştiin-
ţăm pe cavalerii „Tribunei", că chiar şi acea
stă înaintare în carieră, prezintă dificultăţi 
şi mai ales pentru patronii lor. Căci în toate 
timpurile unui om cinstit i-a fost sîlă să se 
bage cu unul care nu e de pănura lui. 

Dacă deci, ambiţia de înaintare îi va 
aduce în atingere cu noi, îi vom pune la res
pect pentrucă omul e dator să se apere, dar 
răspunzători alţii vor fi făcuţi şi îi asigurăm 
că aceia nu vor scăpa de răspundere. 

Darul de Anul nou al „Pop . Român 1 1 

Transport: 694 abonamente, 2763 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
182. Dr. Aurel Grozda 25 abonamente 100 

coroane. 
183. Liga culturală, secţia Bucureşti 

100 abon. 400 cor. 
184. D. dr. Petru Barbu, Caransebeş, 2 abon. 

8 cor. 
185. D. Dimitrie Beuca, Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
186. D. Ioan Imbroane, Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
187. N. N. Caransebeş, 5 abonamente 20 

coroane. 
188. D. dr. Alexandru Morariu, Caransebeş, 5 

abonamente 20 cor. 
189. D. Isidor Tátariu. Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
190. D-ra Elenuţa Tatariu, Caransebeş, 1 ab. 

4 cor. 
191. D. Iefta Biju, Caransebeş, 2 abonamente 

8 cor. 
192. D. dr. Aurel Iorga, Caransebeş, 5 abon. 

20 cor. 
193. D. Ioan Faur, Caransebeş, 1 abonament 

4 cor. 
194. D. E. Barbu şi R. Rădoiu, Caransebeş 1 

ab. 4 cor. 
195. D. dr. Gava, Caransebeş, 1 abonament 

4 cor. 
196. D. Lukács, Caransebeş, 1 abonament 4 

coroane. 
197. D. R. Lichtneckert, Caransebeş, 1 abon. 

4 cor. 
198. D. I. Socaciu, Caransebeş, 1 abonament 

4 cor. 
199. D. Andreiu Ghidiu, Caransebeş, 2 abon. 

8 cor. 
200. D. dr. Gheorghe Dragomir. Caransebeş, 

2 abon. 8 cor. 
201. D. dr. G. Labonţiu, Caransebeş, 2 abon. 

8 cor. 
202. D. dr. G. Dragu, Teregova, 2 abon. 8 

coroane. 
203. D. Ioan Bogoeviciu, Teregova, 1 abon. 

4 cor. I 
204. D. Gheorghe Tătucu, Iablaniţa, 2 abon.í 

8 cor. * 
205. D. Aurel Spătan, Sacul, 1 abonamente.' 

coroane. { 
206. D. Ioan Popovici, Iaz, 2 abonamente 8Í 

coroane. I 
207. D. Martin Yernichescu, Vârciorova, 1 ab.I 

4 cor. 
208. D. Ioan Şuşoiu, Caransebeş, 1 abonament 

4 cor. 



Nr. 15—1912. R O M A N U L P a g . 7 

209. „Sebeşana", inst, de credit şi econ., Ca
ransebeş, 5 abon. 20 cor. 

210. D. dr. Angustin Pintea, advocat, Crasna, 
3 abon. 12 cor., în loc de anunţ de căsătorie cu 
Eugenia dr. Pintea, născută Schill. 

211. „Composesoratul foştilor iobagi" din Bu-
cova, corn. Hunedoarei 5 ab. 20 cor. 

212. „Un necunoscut" 2 -ab. 8 cor. 

lotal: 879 abonamente, 3503 cor. 

„Să păstrăm discuţia principială" 
Acesta este cel mai nou strigăt de durere al 

grupării primenitoare de sub conducerea d-lui Bocu. 
Strigăt suprem, stngăt de disperare, pe care banda 
tt scoate în zvârcolelile agoniei izbită fiind de 
moarte. 

„Să păstrăm discuţia principiarâ", strigă ne
norocitele victime ale „nenorocitei primeniri" în 
cele din urmă ceasuri ale barăcii lor, care troz-
neşte sărmana, afirmând în acelaş timp cu curajul, 
ce li este caracteristic: 

„In „Tribuna" nu s'a publicat până acum 
nici un atac personal împotriva nici unui ad
versar". („Tribuna" nr . 13). 

Lăsăm cititorilor să judece cum se cuvine 
aceasta declaraţie, pe care noi o reproducem fără 
de comentar, având deplină încredere în memo
ria lor. 

Dar să discutăm chestia de principiu. De un 
an partidul este atacat în cei mai străluciţi con
ducători ai lui, săpându-se temelia existenţti sale. 

Tema acestei campanii este primenirea ideilor 
prin primenirea persoanelor. 

Scopul ei îl ştim : Dtsfiinţarea partidului pen
tru a înlătura orice piedici în ceasul unor eventuale 
demersuri trădătoare. 

Acest scop l-am dovedit prin: 1. lipsa de orice 
ideie a acelora, care pretind a veni cu idei noui. 

2. Prin lipsa de orice temei a acuzaţiilor 
aduse fruntaşilor partidului. 

3 Prin articole de cuprins dubios din coloa
nele „Tribunei". 

Totuşi o parte dintre cititori se pot 
îndoi văzând în alte articole ale lor, mai ales când se 
vorbeşte de fruntaşi, exigenţa celei mai aspre 
intransigenţe naţionale. 

Cum se poate, că omul care cere atâta de 
mult dela patriotismul altuia să fie el însus atât 
de mizerabil. 

Atunci un principiu de elementară conservare 
naţionalistă cere ea să arăţi pe om. 

Ecce homo!... Iată omul. El e capabil de 
ori şi-ce. 

Dar admiţând că nu ar exista aceasta nece
sitate a unei logice nemiloase şi, luându-ne numai 
după cele ce spun primenitorii care, presupu
nem de bună credinţă, cer primenirea ideilor 
prin primenirea persoanelor. 

Persoanele de astăzi le ştim cine sunt. 
Dar un elementar simţ de prevedere naţio

nală ne impune să ştim cine sunt persoanele care 
pretind să le înlocuiască. 

Ei bine, ne-am uitat de aproape şi ce vedem ? 
Vedem că aceste persoane sunt capabile de ori-şi ce. 

Că asemenea persoane capabile de ori şi ce, 
care oftează după epoca de banditizm care, zic 
dânşii, permitea să ataci pe celalalt fără teamă 
de justiţie, să faci pe primenitor, mai bine zis pe 
despoitorul celuilalt, fără a fi înfierat de opinia pu
blică, sunt capabile să comită şi o acţiune de tră
dare naţională, cine se mai îndoeşte? 

Cine poate încredinţa interesele superioare ale 
unui neam, unor asemenea persoane. 

Examinându-le de aproape nu am făcut decât 
să satisfacem un principiu, cel mai înalt, acela al 
conservării naţionale. 

Liiere - Arie - Ştiinţe 

Altă ortografie 
de dr. Al. Bogdan 

— Urmare — 
Academia stabileşte să se scrie : brazdă (cu 

z înaintea lui d), buzdugan, gazdă, dar în acelaş 
t imp admite — fără nici un motiv*) — şi scrie
rea cu s (înaintea lui d) în cuvintele : desbăra 
năsdrăvan, sdrăngăni, sdravăn, sdreanţă, sdrobi. 
încercaţi să cetiţi odată cuvintele sdravăn, sdreanţă, 
sdrobi cu s, nu cu z, şi vi se va părea că nu au
ziţi adevăratele cuvinte ale noast re : Zdravăn, 
zdreanţă (ian lungiţi puţin pe z !), zdrobi. 

La cuvântul desdauna se adauge următoarea 
paranteză : „Peste tot des-, când partea a doua a 
compunerii începe cu consoană; deci : desgheţâ, 
dezgust etc.". Când ni se dă o astfel de regulă, se 
are în vedere compoziţia cuvintelor, deci originea 
lor ; şi atunci, cu toate că Academia „a părăsit cu 
totul principiul etimologiei", ea dovedeşte totuş, că 
se orientează după anumite rămăşiţe ori mărunţ i 
şuri etimologice şi, ceeace este şi mai greşit, s e 
orientează mai mult după văz decât după auz. 
care, au-zul, este doar adevăratul criteriu în ches
tiuni de limbă. 

O asemenea inconsecvenţă găsim şi în scrie
rea lui s înaii.tea sunetelor b şi g. (Să se baga 
bine de seamă : eu nu zic că ar fi o greşeală să 
scrii înaintea lui b, d, g : s şi nu z ; nici dacă ai 
scrie pretutindenea z şi nu s ci aş zice, că s'a 
stabilit o regulă ortografică. Dar a scrie odată e. 
iar al tădată z şi a mai ticlui încă alte reguli pen
tru a motiva la aparenţă lipsa unei reguli aceasta 
însemnează, nu greşeală, ci inconsecvenţă ortogra
fică, care dovedeşte până la evidenţă că ortografia, 
când admite o astfel de inconsecvenţă, nu este nici 
„raţională", nici „destul de simplă", nici „cu norme 
bine fixate". 

Se scrie izbândă, cu z, însă răsbat cu s, şi 
aşa mai depar te : când cu s, când cu z, izbăvi, 
dar răzbi, izbi — sbârci •—, desbăr, izbucni — iz
buti, — năsbutie -— răsboiu, etc. Cu aceeaş in
consecvenţă : izgoni, guzgan, însă râsgâia, egal, -— 
şi în „Dicţionarul" d-lui Şt. Pop sgardă, sgurâ 
(răzgâia, zgâi, zgardă, zgură). 

Asemenea: izvod, izvor, ca şi Izrail, deci cu 
z înaintea lui v; căci înaintea lui f avem s; ca în 
cuvintele sfânt (astfel deosebindu-1 şi în scris de 
verbul zvânt), Treisfetitele, desfătez etc. Insă se scrie 
— iarăş inconsecvent — cu s cuvinte ca acestea: 
asvârlâ, svon, svântâ, la Pop : svăpăiat, svârcolire. 

Se admite scrierea diftongului ia, în două fe
luri: şi cu i, şi cu e, deci ia, ea. Inconsecvenţa a-
ceasta se învederează în deosebi la cuvântul 
dumniata, scris aşa, cu i, la pag. 15, col. 3, rând 
3 de jos, iar pe pag. 16, col. 1, rând 2 de sus, 
acelaş cuvânt este scris cu e, dumneata. Scrierea 
ea nu este o greşală de tipar, fiindcă găsim acest 
diftong scris tot aşa încă în următoarele cuvinte: 
măeastră, nuea, vieaţa, croeală, creează, (diftongul 
e la începutul unei silabe), şi în umplea, priveghea, 
(unde diftongul însă nue la începutul silabei). Prin 
urmare nici aici nu găsim „norma bine fixată". 

Găsim ce-i drept două reguli luate din vânt. 
La cuvântul câesc se adauge căească şi în paranteză 
„Tot aşa: grăesc, — grăească, voesc, — voeaacă 
etc." Iar parenteza cuvântului croeală hotăreşte: 
„Tot aşâ toate formele derivate cu acest sufix". 
Dar atunci ne întrebăm: este permis să nu stabi
leşti un principiu ortografic cu privire la scrierea 
unui diftong, numai pentrucă să stabileşti cum să 
se scrie un anumit sufix (—eală) şi terminaţiunea 
persoanei a treia din singularul prezintelui con
junctiv (eascâ) al verbelor în — i , dacă ai „primit 
scrierea întemeiată pe principiul fonetic" ? 

*) deeât poate unul etimologic; deşi în introducere 
(pag. 4> se zice, că Academia, „a părăsit eu totul principiul 
etimologiei". 

Căci — făcând analiza fonetică a acestei in
consecvenţe ortografn-e — nu ştiu dacă se va găsi 
cineva, care să poată face di-ost bire între diftongul 
ea din cuvântul (silabizat) cro-ea-lă şi diftongul ia 
din cuvântul (silabizat) po-ia-nă, ori cră-ia-să, ori 
po-ia-tă, pe cari Academia le scrie însă cu ia, nu 
cu ea. 

Astfel găsim scrise: cheltueală — cheia, cu
cuvaia; aşijderea, gălbează — femeia, cucuvaia, 
foaia, întemeia, întemeiază. Fixăm îndeosebi: cre
ează (cu e) şi întemeiază (cu i), deşi ni-se pare că 
este întocmai şi aceeaş terminaţiune, scrisă odată 
cu i, al tădată cu e, pentrucă omul să nu poată 
nicidecum găsi „norma bine fixata". 

Exemplele se mai pot înmulţi cu încă câteva 
găsite în „Dicţionar"-ul dlui St. Pop. Le-am ales 
anume aşa, ca să bată la ochi inconsecvenţa orto
grafică, mai ales dacă cetitorul va silabiza cele 
două cuvinte despărţite pr intr 'o linioară: roia—ro-
ească (do co cu e în roească, când nu faci altceva, 
decât adaugi —scă la cuvântul roia, scris cu i ?) 
tăvălia—tăvălească, tăinuia—tăinnească, vieaţa— 
vieţi (de ce nu se scrie vieeţi, când se rosteşte doar 
vi-ieţi ?), horcăia—horcăeală, huiduia—huiduealâ, 
părăsiâ—părăsească, grăia—grăească, dârdâia—dâr-
dâeală, adância—adâncească, altoesc—altoească. 

Revenim la cuvântul căesc. II silabizăm şi 
găsim că se aude: că-Iesc, cu diftongul ie la înce
putul silabei a doua. Se scrie tot aşa grăesc, vo
esc, Pop : altoesc. Dacă mai găsim scris în „Dicţio
nar" : tăgădueli (nu făgăduieli), iar în „Regale": 
cutreerâ, treerâ, vuet, epopee, idee, atunci din aceste 
exemple s-ar putea formulă norma următoare; dif
tongul ie (căci se rosteşte: treiera, vuiet, epopeie, 
ideie) se scrie la începutul silabei nnmai cu e. Aşa 
se scria mai înainte şi fiecare ţinea de această re
gulă ortografică, care însă nu corespundea foneticei. 
Să vedem, dacă ea este şi astăzi o normă ori nu
mai o . . inconsecvenţă. 

Deschidem la glosar şi cetim: ied, ieftin, ie
pure, ierta etc. Şi în cuvint' le acestea diftongul ie 
este la începutul silabei, dar cum vedeţi este scris 
cu ie nu cu simplul e. Dar aici poate s'p avut în 
vedere o normă specială: când diftongul începe un 
cuvânt, să se scrie ie, nu e. Numai cât atunci din 
nou ne vom pune întrebarea, dacă e iertat să for
mulăm reguli speciale într 'un sistem de ortografie 
fonetică, când nu e de loc lipsă de astfel de reguli 
speciale? 

Avem însă şi o dovadă hotărîtoare, că Aca
demia impune scrierea diftongului ie cu i, în cu
vântul iie (silabizat: \-—ie), care se scria până 
acum ie şi se poate scrie şi astăzi aşa. Şi ca să 
învederăm mai bine inconsecvenţa şi în punctul 
acesta, aşezăm în paralelă: Pop: îndoelnic — gră-
măjuie, gutuie, horcăesc — frigăruie, vâlvătaie, 
ghemuesc — întemeiez, roesc — tămâiez; grăiesc 
— voie, voievod, fluier, tăiere, băieţei etc. „Regule": 
aer (în glosar nu există şi aier, ca să credem, că 
unul ar putea fi aerul bisericesc) — caier, aievea; 
idee — cheie, epopee — baie, claie, tămâie; vuet 
— văieta (şi, după analogie, ar fi şi vaiet, cu 
toate că nu este în glosar); căesc — ciocoiesc şi 
celelalte multe: creier, boier, buiestru, greier, fluier 
(toate având diftongul ie la 'nceputul unei silabe, 
dar în corpul cuvântului). O clasică dovadă de in
consecvenţă găsim însă în scrierea cuvintelor t re-
era (silabizat şi rostit: tre-ie-râ) şi văierâ (silabi
zat: vă-ie-râ). De ce în treera fără i, iar în văiera 
cu i ? Este ortografia aceasta „raţională şi cu 
norme bine fixate", cum o crede d. Şt. Pop în 
prefaţa Dicţionarului său ortografic ? 

La pagina 5 a „Regulelor" se zice: „Nu se 
scrie equaţie (cu qu) ci ecvaţie sau ecuaţie" (cu 
— cv — sau — cu — ) . Ar fi trebuit să Se fixeze 
şi următoarea normă: se va scrie gv sau gu. Căci 
în glosar găsim admise amândouă formele: san
guin şi sangvin liguist-lingvist. Este însă consec
venţă, când se scrie (pag. 15) consecvent şi eon

i i flßII E 8 °M^ e 5 frumoase şi ieftine mUDlLL poţi procura numai dela 
•i iu fabrica de m o b i l e a lui 

: SZÉKELY ÉS RÉTI : 
Marosvásárhely, Piata Széchenyi Nr. 4 7 . 

Dovada că lucrurile noastre sunt bune şi 
ieftine, este, că cercul clientelei noastre, 
creşte pe zi ce merge. Dispunem de un 
asortiment mare în mobile pentru mirese. 

Mobile pentru prânzitoare, dormi
toare, saloane şi pentru domnii gargoni. 

Preţuri extraordinar de ieftine! 
Garnituri engleze de piele. 

Persoanelor acreditabile se vinde şi în rate. 
La cereri din provincie ne prezentăm în 
persoană cu bogatele noastre colecţii de 
mustre. Telefon nr. 214. 
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secuent elocuent-elocvent; ecuestra-ecvestru; ecua-
tor-ecva!or; dar dacă vrei să fii consecvent, tre
buie să adaugi la pag. 20 lângă cuvântul relicvie 
şi forma relicuie, care, poate fiindcă ar avea o 
prea bizară înfăţişare, a fost eliminată din glosar. 
In orice caz şi aceasta este o inconsecventă, deşi 
numai una neînsemnată; ea îşi are explicarea în 
sistemul ortografic, care, cum se dovedeşte şi prin 
dubletul acesta ortografic, încă nu „a părăsit cu totul 
principiul etimologiei". 

In „Regule" se scrie pluralul substantivului 
copie aşa: copii (cu accent grav pe o), însă plu
ralul substantivului copil se scrie copii (fără ac
cent; cel articulat: copiii, cu trei i). Ca să înţele
gem, de ce nu se scrie şi copii cu accent, şi 
anume pe i, trebue să cetim la pagina 10 regula 
despre accentuare, care zice: „Se însemnează cu 
accent grav (') vocala care sfârşeşte un cuvânt, 
dacă este accentuată şi nu are alt semn." Formu
larea aceasta, lipsită de preciziune •— căci nu a 
fixat regula, cum trebuia, numai pentru cuvintele 
de mai multe silabe, a deschis zăgazurile tuturor 
accentelor de pe lume, încât astăzi fiecare pagină 
tipărită româneşte, în care autorul ţ ine să urmeze 
ortografia Academiei, bâjbăie de accente grave, de-
ţi iau vederea. 

Aşadară se face deosebire în scris: copii — 
copii. La pagina 11 . găsim: dormi, auzi, dar nu 
găsim nicăieri omografele lor: dormi şi auzi (cu 
accentul pe o şi u). Insă: dacă mă folosesc eu 
odată de accent ca de un mijloc de-a deosebi în 
scris un cuvânt de celălalt, cari altcum s'ar scrie 
în acelaş fel. atunci ar fi consecvent, dacă aş scrie 
fiecare din aceste omografe cu accent. Aş scrie 
deci copii — copii (dacă cineva s'ar provoca la 
regula de accentuare, atunci l-aş întreba şi eu: 
Care din cei doi i dela sfârşitul cuvântului copii 
este accentuat şi care nu? înţeleg, dacă se rosteşte 
cuvântul. Şi în cazul că mi-ar putea da răspuns 
la întrebarea aceasta (este un singur i, lung), aş 
renunţa la accentul pe i). Şi consecvent: dormi 
— dormi; auzi — auzi etc. 

Va urma. 

Să viaţa publică 
Banda primenitorilor certaţi cu justiţia 

şi cu morala, ajunsă acum la ceasul des
perării, se • svârcoleşte de moarte. 

Dupăce îşi arată regretul că n'a pu
tut surprinde „la drumul mare" pe d. 
Goldiş, directorul ziarului nostru, „cavalelrii 
medievali" se scandalizează că avem noi 
pretenţia să curăţim vieaţa noastră publică 
de asemenea existenţe. 

Apoi uitând cu desăvârşire: unul de 
cele 1 4 întrebări, iar celălalt de sentinţa 
tribunalului din München, [urmează la a-
dresa dlui Goldiş: 

„El care îndrăzneşte sub scutul lui Hăl-
magian, eă atenteze la vieaţa oamenilor cin
stiţi, pe care vrea el să-i „selecţioneze", s'a 
examinat pe sine vre-odată, ca să vadă ce in
fecţie morală e ?" 

Şi mai departe, cu acelaş cinism, care 
mărturisim nu se întâlneşte decât la re-
cidivişti: 

„Dar omul care n'are aceasta îndrăsneală, 
are totuşi curajul mişelesc de a încerca să 
murdărească vieaţa altora, cari au avut băr
băţia conştiinţii lor curate, nu-i a ş a ? " 

Trecem peste „conştiinţa curată". Sun
tem siguri că dd. Bocu şi Sceopul înşişi 
nu ţin la ea, decât aşa de ochii lumei. 

„Omul lipsit de obraz, căruia numai în 
campania asta, i-s'au adus cele mai grave in

sulte şi nu calomnii, ci fapte, pentru care azi 
§Şţ fşi totdeauna îi stăm la dispoziţie, de ce n'a 

îndrăsnit nici să facă proces nici să ceară 
X-vre-odată reparaţie cavalerească cuiva ?" | f £f 

Da, insulte foarte multe şi calomnii a-
semenea. Cât priveşte de fapte, noi ştim 
două şi cu foarte mare osteneală le-am pu
tut reduce la valoarea lor de calomnii. E 
chestia cu „minciuna conştientă", prima ca
lomnie pe care am spulberat-o printr'o scri
soare a lui Apponyi şi apoi prin însăşi rân
durile asesorului consistorial, cu cari orga
nul clandestin se lăuda înainte de a le 
cunoaşte. A doua calomnie e aceia cu în
vinuirea că d. Goldiş ar fi plătit pe d. Cehan 
ca dlui să ne stea în ajutor să nimicim, cică, 
pe d. Bocu, cunoscutul director al „Tribu
nei", vizat de cele 14 întrebări. 

Am dovedit atunci cetitorilor că Ver-
nescu a cerut dlui Cehan o scrisoare min
cinoasă, că pe urmă vine totuşi cu o carte 
poştală după ce d. Bocu, confidentul lui, ne 
poftea prin „Tribuna" să avem „puţintică 
răbdare". Am cerut expertiză chimică, d. 
Bocu a făcut-o numai pe cea grafologică, 
singur cu expertul grafolog. Am cerut-o apoi, 
în repeţite rânduri, pe cea chimică; d .Bocu 
tace ca peştele.'. 

In numărul nostru de azi d. Cehan, în 
sfârşit, cere darea în judecată a dlui Bocu, 
pentru complicitate în falsificare cu eroul 
celălalt dela Bucureşti, cu celălalt şoric 
naţional. 

Dar chiar dacă, să zicem, ar putea fi 
vorba de repariţie cavalerească, d. Goldiş 
n'ar avea cui să o ceară, fiindcă ceijindicaţi 
dintre „valorile" „Tribunei" sunt aspru cer
taţi de justiţie şi de morala publică. 

Cât priveşte însă de „pândă", care, măr
turisim, nu ne intimidează de loc, mai avem 
de adăogat, că dacă cumva banda ar avea 
curajul să atace „la drumul mare" pe d. 
Goldiş, ori pe alt membru al redacţiei noa
stre, va avea loc o „primenire" demnă de 
vremile acestea — şi nu ne vom mărgini 
numai la desperaţii care atacă, ci ea va 
atinge neapărat pe vinovaţii cei bătrâni, lih
niţi şi ei, neputincioşii şi uscaţii de suflet, 
după o fărâmă de rol în vieaţa noastră pu
blică; va atinge şi pe ceice patronează ban
ditismele de stradă! 

Scrisoare din Cernăuţi 
26 ianuarie 1912. 

Moartea unui bărbat distins dr. Miron Cali-
nescu. — Din politica românilor bucovineni. 

— Gruparea „Clubului Naţional Român". 

Pe prima pagină din anul acesta trebue să 
însemnăm pătrunşi de durere cu litere mascate 
trecerea la cele eterne a unuia ditre cei mai aleşi 
bărbaţi ai neamului nostru, dr. Miron Calinescu, 
arhimandrit-mitrofor. Cine a fost acest brav fiu al 
neamului său, care a răposat în vârstă de 75 ani 
după ce şi-a făcut cu conştiinţă datoria ca bărbat 
bisericesc şi naţionalist înflăcărat a arătat-o fla
murile negre arborate în mai multe părţi ale ora
şului şi mulţimea de persoane distinse, care a în
soţit pe decedatul la locul vecinicei odihni. Din 
colţurile cele mai îndepărtate ale Bucovinei au. so
sit preoţi să-şi i-a rămas bun dela bărbatul st imat 
şi iubit de dânşii. 

§S| - p D r . Miron Calinescu în calitate de locţiitor 
al mitropolitului a înfruntat cu sânge rece atacu
rile nemotivate ale rutenilor asupra bisericei noa
stre. Prin moartea 8a rutenii se cred ajunşi la pu
tere şi un vis de mult aşteptat li-se pare împlinit. 
Ei năzuesc la demnitatea, pe care a avut-o de
cedatul. Va fi mare şi crâncenă luptă în pri
vinţa asta. 

Din convorbirile avute cu bărbaţi competenţi 
n'am putu t primi până acum lămuriri precise. 

Un deosebit rol a jucat înaltul demnitar şi'n 
vieaţa noastră culturală şi naţională. Nu e socie
tate mai însemnată în ţerişoara noastră. în care 
numele său să nu fi figurat ca membru fundator, 
onorar etc. Totdeauna şi pentru toţi avea glasul 
său blajin de spus ceva. 

In veci fie iertatul a fost distins cu cele mai 
înalte onoruri din partea împărăţiei noastre şi chiar 
şi a regelui din România. 

Cortejul funebru a fost condus de însuşi Ex. 
Sa mitropolitul împreună cu 16 preoţi şi 4 diaconi. 

In catedrală a rostit deputatul preoţesc un 
discurs fulminant, în care a relevat activitatea re-
posatului pe terenul bisericesc t imp de mai mult 
de 50 ani. La cimitir s'au ţ inu t de asemenea ora-
ţiuni din partea delegaţilor mai multor societăţi. 

Dacă la moartea geniului redeşteptării naţio
nale din ţara fagilor Aron Pumnul a scris pana 
neîntrecută a lui Eminescu: 

Imbracă-te în doliu, frumoasă Bucovină. 
Cu cipru verde încinge antică fruntea ta . . . 

pot zice fără [exagerare, că aceste cuvinte se potri
vesc şi pentru dr. Miron Calinescu, a cărui oseminte 
zac aci în glia rece. Dormi în pace suflet nobil, 
căci ai trăi t pentru neamul tău. 

Răsplata e şi jalea Bucovinei, care ar putea 
afla expresia în cuvintele poetului:... Te plânge 
Bucovina, te plânge 'n voce tare... 

* 
Prevedeam cu siguranţă „că prin apariţia zia

rului „Viaţa Nouă" certele dintre români vor lua 
demersuri noui. Chiar articolul prim din numărul 
întâiu al acestui organ de publicitate a fost anali
zat şi criticat aspru de cătră deputatul democrat 
Mihaiu ChÍ8anovici. Cu cuvintele „Să ne regăsim" 
a apărut în „Foaia Poporului" un lung articol de 
deputatul Chisanovici, în care se vorbeşte pe lung 
despre felul de a face politică în tabăra aparărişti-
lor de odinioară. 

Deocamdată nu ne pronunţăm nici pe o parte. 
Nu voim să nedumerim pe fraţii din Ardeal prin 
cuvinte uşoare şi păreri libere fâră folos. Stăruinţa 
noastră e să dăm luwuri de activitate, cari ar pu
tea interesa publicul mare. Cu trivialităţi nu se 
împodobesc scrisori, căci perdem deabinelea pe ce
titorii indulgenţi. 

Un lucru îl spun însă fără teamă, că vrajba 
şi ura ne duc pe povârnişul prăpastiei. Un neam 
tânăr e al nostru, ameninţat din toate părţile are 
lipsă pentru desvoltarea sa de forţe puternice, de 
solidaritate în sânul, de unire la muncă între băr
baţii chemaţi, ca să poată străbate pe calea grea, 
ce i-o pregătesc străinii. 

înainte de a scoate ziare, de a ţ inea confe
rinţe de a forma cluburi şi grupări, de a discredita 
institute, de a trage în noroiul calomniilor bărbaţi 
cinstiţi ar trebui politicianii noştri să ţină în seamă 
aceste lucruri. De altfel peirea ta din tine, Israile! 
Oricât vom striga şi vom scrie articole chilome-
trice la ziare, nu vom acoperi nimica, ci mai mult 
ne vom înjosi pe noi înşine. 

* 
In şedinţa din 18 1. c. a clubului conserva

tor şi naţionalist (apărărist) s'a decis contopirea 
ambelor în „Clubul Naţionalist Român". Conduce
rea acestui club a fost încredinţată deputaţilor: dr. 
Eus. Popovici, Nicu cav. de Flondor şi dr. Ipolit 
Tarnavschi. Voiu mai scrie al tădată şi despre acea
stă grupare. Mai avem vreme. 

Corespondent. 

In interesul propriu recomand onor. public 
să privească expoziţia 

aranjată cu gust, corespunzătoare de crăcin din cele mai moderne 
obiecte pentru ornamente şi de folos, în depozit foarte mare. 

Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
fari lo pregătesc m preţ ieftin. : 

FISCHER MOR comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

A r a d , Piaţa Andrássy Nr. 20. 
Telefon pántra ov&ş şi eomltat Nr. 668. 
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Arad, 30 ianuarie n. 1912 

O declaraţie 
In faţa nemaipomenitei infamii, 

ce se scrie azi la adresa mea în „Tri
buna" sub t i t lu l : „8ă curăţim vhvţa 
publică", prin aceasta dau dreptul şi 
provoc pe oricine, astfel şi pe toţi 
redactorii, protectorii şi aderenţii 
„Tribunii", ca sa scruteze întreaga 
mea viaţă publica şi privată şi sa dea 
publicităţii tot ce ar afla infamant în 
această viaţă. 

Vasile Goldiş. 

Mandatul dela Orăstie. Eri au iu-
ceput înaintea Curţii de casaţie, desbaterile 
în chestia, mandatului dela Orăstie, câştigat 
prin teroare şi corupţie de cătră jidanul 
Farkas Wolfner-Pál. Preşedintele curţii de 
de dezbatere este Emil Záchar iar raportor 
judecătorul Simon Ardich. 

Pe români i-a reprezintat de astădată 
d. dr. Aurel Vlad, alesul lor. Jidanul Far
kas este apărat de dr. A. Telétleni. 

Eri au fost citite câteva articole din 
„Libertatea" şi „Lupta" şi au fost ascultaţi 
câţiva martori care au confirmat cele cu
prinse în petiţia românilor. 

Jidanul Farkas Pál, care tăcuse o con-
trapetiţie, şi-a retras-o. 

Desbaterea continuă. 

înmormântarea doamnei Hermina 
Maniu. La ora 10 şi 15 m., după sosirea 
cu mare întârziere a trenului de Timişoara, 
s'au început în gara Lugojului funerariile, 
oficiate de d. protopresbiter dr. G. Fopovici 
cu mare asistenţă. 

Cântările le-a executat corul Reuuiu-
nei de cântări sub diriginta dlui Ioan 
Vidu. 

Din partea familiei de faţă fiica, d-na 
Livia Vuia, nepoatele cu soţii dr. V. Bon
tescu şi Vasilon şi numeroase alte rudenii. 

In corpore s'au prezentat la înmor
mântare comitetul parohial român gr. or., 
elevii şi elevele dela şcoalele gr. or., cor
pul învăţătoresc, reuniunea damelor ro
mâne, reuniunea de cântări. In numele 
oraşului şi al comitetului parohial a con-
dolat d. primar dr. D. Florescu, apoi maeş
trii cojocari şi mult public. Convoiul trece 
la cimiter unde a rostit panegericul P. On. 
d. dr. G. Fopovici, în numele societăţii 
române din Lugoj a vorbit dr. V. Branişce, 
iar în numele corpului învăţătoresc d . G. 
Joandrea. 

Trecuse de ora 12 când s au terminat 
funeraliile. 

Ooihnească în pace! 

Rechemarea plenipotenţiarului bulgar din 
Petersburg. In Petersburg se afirmă cu s iguranţă 
că ministrul plenipotenţiar bulgar la Petersburg, 
generalul Papricoff. va fi rechemat din pricina cu
vântării războinice ţ inută la Petersburg cu prilejul 
anului nou ortodox, cuvântare care a atins în mod 
neplăcut cercurile turceşti. Ziarul „Novoje Vremia" 
consideră demisia lui Papricoff ca inevitabilă. 

Aproprierea greco-bulgară. „Messager d'A-
thene" constată că între grecii şi bulgarii din im
periul turcesc s'a întreprins o acţiune de apropiere. 
Ziarul îşi exprimă dorinţa ca această apropiere să 
se realizeze pentru ca grecii şi bulgarii să lupte 
împreună contra turcilor. 

Delăturarea Schismei greco-bulgare. Din 
cercurile bine informate din jurul patriarhatului se 
vesteşte, câ viuita reprezentantului Bulgariei la pa

triarhat a avut scopul, ca pe lângă învitarea pa
triarhului cu ocaziunea serbărilor declarării moşte
nitorului de tron Boriş, de majorean, reprezentan
tul se enunţe patriarhului dorinţa regelui Ferdi
nand: delăturarea schismei şi recunoaşterea pa
triarhului de cap suprem al bisericei bulgare. 

Patriarhul a reîntors vizita reprezentantului 
Bulgariei şi cu ocaziunea aceasla i-a arătat aces
tuia copia propunerei, ce ?e va face în sinod. 

Alte ştiri din Sofia desmint aceasta şi afirmă 
că vizita reprezentantului Sarafow la patriarhul a 
fost din curtuositate. 

Primar al oraşului Lugoj a fost 
ales sâmbătă seara cu 63 voturi contra 58 
d. dr. Dimitrie Florescu, vice-primarul de 
până acum, faţă de contracandidatul, sus
ţinut de stăpânire, Baltescu. In jurul noului 
primar, un distins bărbat al neamului no
stru, s'au grupat toţi membrii români ai 
reprezentanţei oraşului, făcând astfel să 
triumfeze cauza românească. 

Noul primar al Lugojului, scrie „Dra
pelul",-este obiectul celor mai sincere ova-
ţiuni din toate părţile fără deosebire de 
naţionalitate şi confesiune. Şirul gratulan-
ţilor şi al gratulaţiunilor nu se mai sfâr
şeşte. 

Luni d. dr. D. Florescu a pus jură
mântul de primar în biroul vice-comitelui. 

Noului primar îi dorim mulţi ani în 
fruntea oraşului Lugoj, iar pe românii lugo
jeni, cari au dat nouă dovadă de solidaritate, 
îi felicităm cu căldură la succesul dobândit. 

In atenţiunea preoţilor si învătă-
torilor. Fiind încă de împărţit vre-o 300 
din abonamentele darului nostru de anul nou 
pentru „Poporid Român" rugăm stăruitor pe 
d-nii preoţi şi învăţători din ţinuturile Mara
mureş, Bihor, Săcuimea şi Sătmarul să bine-
voiască a ne trimite adrese de ale sătenilor 
doritori de citit românesc şi lipsit de mijloace. 

In primul rând dorim să se aibă în 
vedere satele bântuite de maghiarizare şi 
lipsite de şcoală românească. Nădăjduim, că 
apelul nostru va fi ascultat şi că intelectualii 
satelor noastre ameninţate de întunerec şi ma
ghiarizare ne vor da adrese de ale celor în
dreptăţiţi a se împărtăşi din darul „Poporu
lui Român". 

Humor englez. Croitorul satului primea dela 
popa numai lucrări mai micuţe, cârpituri, dar nici 
când vre-o comandă pentru un rând de haine sau 
vre-un palton. 

Croitorul s'a plâns odată popei pentru acea
sta, dar a primit răspunsul : 

— „Dacă-mi trebue o îmbrăminte nouă, mă 
duc la Londra, căci acolo se lucră foarte bine". 

In dumineca următoare popa nevăzându-1 pe 
croitor la biserică s'a dus la el acas şi l-a întrebat: 

— „De ce n'ai venit astăzi la biserică să-mi 
asculţi predica". 

— „N-am venit" zise croitorul, pentruca 
dacă vreau să ascult o predică mă duc la Londra, 
căci acolo se ţin predici foarte bune. 

Un advocat din Arad suspendat. Camera 
advocaţială din Arad i-a luat advocatului dr. Ko
loman Fényes dreptul la praxă pe t imp de trei 
luni, pe motivul că numitul advocat a reţinut pen
tru sine banii incurşi pentru clienţii săi. Advocatul 
a apelat dar senatul disciplinar al Curiei a res
pins apelata şi a întări t sentinţa camerei ad-
vocaţiale. 

Isprăvile unui alienat. Rentierul Stierer, 
din Straubingerstassa, din München, în vrăstă de 
40 ani. trebuia să fie transportat de o trăsură a 
„Salvărei" la institutul Psychiatric. Când salvarea 
sosi la locuinţa lui Stierer, acesta trase mai multe 
focuri de revolver asupra funcţionarilor Salvărei şi 
a poliţiştilor cari îl însoţiau. rănind în mod grav 
pe un gardist. După aceea Stirer se baricadă în 
camera lui, trăgând de acolo mereu focuri de re
volver. Asediul casei a durat până la orele 3, când 
Stirer s'a aruncat dela catul al 4-lea al casei jos 
în curte, rămânând grav rănit. 

Perchiziţii şi arestări la Petersburg. In 
Petersburg s'au făcut în cursul nopţii prec dvnte 
30 de percheziţii domiciliare, cu care pnlej an 
au fost arestate 11 persoane. Poliţia caută pe unii 
membri ai uniunei lucrătorilor şi ai societăţii cul
turale. 

Triumful administrativ al unui guverna
tor rus. — Guvernatorul provinciei Genisecichi 
din Rusia az ; atică. este un om genial. Văzând 
furturile de vite ce se înmulţiau necontenit în re
giunea de sub administraţia sa, şi văzând, că orice 
măsură de a prinde pe hoţ este zadarnică, plicti
sit în cele din urmă, a adresat subordonaţilor săi 
următoarea circulară : 

„Să fură. Cine fură? — hoţii. De ce? 
— Pentru că proprietarii nu-şi păzesc b n e 

avutul. Aşadar cine sunt adevăraţii culpabili? — 
Evident proprietarii. Legea ce face cu culpabilii?— 
Ii pedepseşte. Aşadar proprietarii sunt aceia cari 
trebue pedepsiţi". 

Zis şi făcut. S'a dat proprietarilor ordin de 
a-şi păzi mai bine averea. In caz când s'ar lă<a 
să mai fie furaţi, le va fi aplicat articolul 29 al 
statului. Judecătorilor de pace, cari pedepseşte ca 
o anumită amendă pe aceia, cari au contravenit 
ordinului autorităţilor. 

Astfel de aici înainte în sns menţionata pro
vincie lucrurile pot merge strună. Cel puţin oficial 
nu se vor mai înregistra hoţii, căci cine va mai 
avea curajul să se plângă când ştie, că-1 aşteaptă 
o nouă amendă. 

Liga balcanică. Carol M. Korne, preşedinte 
al societăţii culturale „Liga balcanică", ne infor
mează, scrie „Adevărul", că, în curând, va apare 
ziarul „L'Echo des Balkans", organul societăţii, 
prevăzut în statutele sale. 

Pentru a ne lămuri asupra cercului de acti
vitate al Ligei balcanice şi al organului său, d. 
Korne ne trimite un extract din cuvântarea ţ inută 
de d-sa, membrilor ligei, la o întrunire recentă pe 
care ne facem o plăcere a o reproduce aci: 

„Societatea noastră împlineşte astăzi 2 ani 
şi 4 luni dela constituirea sa. Sunt al treilea pre
şedinte al societăţii şi constat cu plăcere că liga 
balcanică a făcut progrese serioase, şi va duce o 
vieaţă lungă şi prosperă, căci es te ,pusă pe baze 
sănătoase şi urmăreşte un ideal frumos. 

Intr'adevăr, mai mul t decât oricând, scopul 
nostru, „înfrăţirea popoarelor din Balcani", este la 
ordinea zilei şi aţi văzut cum, în toate statele din 
Balcani, se agită chestiunea întemeierii unei con-
federaţiuni balcanice. 

România nu este geograficeşte un stát bal
canic; însă noi socotim că este o chestiune vitală 
pentru România de a face parte dintr 'o eventuală 
confederaţie balcanică şi de a nu rămâne izolată 
şi slabă, între colosul rus la nord, Austro-Ungaria 
cu Triplicea la vest şi confederaţia balcanică la 
sud. Aceasta atât din punctul de vedere economic, 
cât şi din punctul de vedere politic. 

Trebuie să ne punem cât mai viguros pe lu
cru, pentru a căpăta cât mai mulţi aderenţi la 
modul nostru de a vedea, făcând atentă şi atră
gând de partea noastră opinia publică şi conducă
torii luminaţi ai acestei ţări. 

In primul rând, trebuie să facem să apară 
organul societăţii noastre, „L'Echo des Balkans", 
apoi să facem conferinţe în ţară şi în străinătate 
şi să dăm tot felul de serbări, pentru crearea fon
dului nostru de propagandă, de burse, de premii 
şi de ajutoare de tot felul. 

Dela dv. depinde reuşita noastră. Frecventaţi 
în număr mare, societatea noastră, faceţi noi ade
renţi printre rudele, prietenii şi cunoscuţii voştri 
şi vom învinge toate greutăţile şi vom spulbera 
toate uneltirile duşmanilor noştri. 

Mai ales dintre dumneavoastră, naturalizaţi 
sau nenaturalizaţi cari faceţi parte din popoarele 
din balcani, trebuie să ne aduceţi pe toţi cona
ţionalii voştri să ne daţi tot concursul vostru, şi 
să consideraţi societatea noastră ca casa voastră, 
unde voi sta de strajă, voi asculta toate păsurile 
voastre şi-mi voi da toate silinţele pentru a vă 
servi în orice împrejurări. 

Aşadar la muncă! paşnică şi rodnică," 

Fostul vice-rege din Somali luptând con
tra italienilor. Acum câteva zile a dispărut din 
comitatul Bihorului, moşierul înger Soliman fostul 
vice-rege din Somali, care trăieşte de mai mulţi 
ani în Ungaria şi se bucură de mare popularitate. 
Zilele acestea însă redacţiunile ziarelor din Oradea-
mare au primit din Benghazi o scrisoare din par
tea lui înger Soliman, în care acesta spune că se 
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află în lagărul turcesc şi că a şi luat parte la mai 
îr.ulte mici lupte împotriva italienilor. Nimenea n'a 
ştiut că înger Soliman avea intenţiunea de a pleca 
la Tripolis şi că se pregătea de luni de zilo în 
acest scop. Nici măcar familia sa. 

El şi-a făcut testamentul la Budapesta lă
sând ca moştenitor universal pe fiul său. îu vârstă 
de 15 ani. 

„In cazul când voiu muri, fiul meu va trebui 
să se întoarcă din Bruxelles şi să-şi continue 
acasă educaţia sa de bun cetăţean ungur, cu con
diţia însă ca să-şi păstreze religia musulmana". 

Scene p e t r e c u t e cu ocazia v o t ă r i i f emei lo r , 
in Losangelos fiiind o alegere, prima, la care erau 
chemate femeile să-şi exerciteze dreptul de vot ne 
povestesc numeroase scene hazlii petrecute la lo
calul de vot. 

O damă de 92 de ani, Carolina Severans s'a 
prezentat printre primele, la vot. 

— Aştept de cincizeci de ani. zise ea, ca să 
ajung la acest drept. 

O menajeră se prezentă în grabă în poale de 
bucătărie. Voia cu orice preţ să între înainte. 

Poliţaiul de serviciu, care ţinea ordinea o 
invită politicos să se puie în rând cu celelalte şi 
să-şi aştepte rândul. 

— Să aştept, dar pânea mea e în cuptor si 
chiar de ar veni toţi „Harriman"-ii şi Alexandrii 
din lume (acesta era numele candidaţilor la ale
gere) nu a-ş primi să mi-se arză" pânea, 

Astfel cu toate rugăminţile tovarăşelor ei ea 
a trebuit să plece. 

In tot t impul votului nouăle cetăţene au fost 
trat.tte cu multă galanterie. 

Ajunse în sala de ecrutiniu, ta tăl lua din 
braţ-de nevestei pe copilaş, pentru ca cocoana fă 
poată străbate la vot. 

Niciodată, zicea una din votante, bărbatul 
miu nu a fost a tât de gentil. 

A h m e d Riza , senator. Fostul preşedinte al 
Camerei otomane, Ahmed Riza, a fost numit senator 
printr'o irâdea imperială. Ahmed Riza va fi pre
şedinte al Senatului. Sultanul i-a dăruit lui Ahmed 
Riza palatul în care acesta a locuit ca preşedinte 
al Camerei.. 

Ciocni re de t r e n u r i î n R o m â n i a . Din Ma
rás* şti. în România, vine ştirea, că un grav acci
dent de cale ferată s'a întâmplat pe linia Pufeşti-
Adjud. Maşina cu Nr. 507 care se afla izolată pe 
linia depoului din gara Adjud a pornit singură 
fără conducător spre gara Pufeşti. Pe drum maşina 
s'.i întâlnit cu trenul de marfă Nr. 871 cu care 
i-'a ciocnit. Maşina trenului şi mai multe vagoane 
au deraiat. Ambele locomotive şi 6 vagoane au 
fost sfărîmate. Şeful trenului do marfă şi 2 frânări 
sunt grav răniţi . 

Spioni germani condamnaţi în R u s i a . Con
siliul de răsboiu din Varşovia a condamnat pe un 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 
(13) — Urmare — 

Şi în pensionate, cum se ştie, se învaţă că 
*=unt trei lucruri cari constituesc baza virtuţilor 
omeneşti: franceza, neapărată fericirei vieţii de fa
milie; pianul, spre a fermeca clipele de răgaz ale 
soţului; şi în sfârşit, partea gospodăriei propriu 
zise, care constă în a împleti pungi şi a pregăti 
mici surprize drăguţe. Totuşi, sunt rafinări, perfec
ţionări în metode, mai ales în timpurile acestea 
din urmă; toate acestea atârnă dela spiritul şi dela 
mijloacele directoarei de pension. Sunt apoi alte 
pensioane unde muzica e în frunte, apoi franceza 
.şi în sfârşit partea gospodăriei. Ba uneori se în
tâmplă că, în programă, lucrul cel dintâi e ştiinţa 
gospodăriei, sau lucrurile de mână pentru surprize, 
apoi franceza şi în sfârşit muzica. Sunt metode şi 
metode, programe şi programe. Mai e încă de ob
servat cât despre doamna Manilof.., Dar mărturi
sesc, am o teamă îngrozitoare să vorbesc despre 
doamne, şi e vremea acum să ne întoarcem la 
amicii noştri, cari stau de câteva minute lângă 
uşa salonului, luptându-se care să rămână în urmă. 

căpitan german arestat in împrejurimile oraşului 
sub bănuia 'ă de spionaj, la 3 ani închisoare, iar 
pe un agent comercial german, care fusese arestat 
lângă citadela din Varşovia, la 2 ani închisoare 
corecţională. 

C iocn i re de vapoare . Vaporul „Cleveland" 
îiparţinând societăţii Hamburg-America, s'a ciocnit 
eri — după cum anunţă o depeşă din Honolulu-la 
intrarea în acest port. cu crucişătorul american 
r Colorado' ' . Crucişătorul american a suferit grave 
avarii. Un tun, o cupolă şi probabil şi helicea 
crucişătorului au suferit stricăciuni. Ciocnirea a 
fost provocată de faptul că pilotul pe când voia 
sa dirijeze în port vaporul „Cleveland", a suferit 
un ş t i e de apoplexie, şi rămase imediat mort pe 
puntea de comandă. Vaporul „Cleveland" n'a su
ferit aproape nici o stricăciune. Vaporul german 
are un tonagiu aproximativ de 17 mii tone iar 
cel ani'-riean de 14.000. 

E x p l o z i e î n t r u n l agă r Mi l i t a r . Un cablo-
gram primit din Guayanquil (Equador) anunţă 
că o explozie întâmplată într'un lagăr militar, a 
făcut 00 de vistime printre soldaţi, dintre cari o 
parte fură ucişi şi o parte grav răniţi. 

T u r b u r ă r i g r e v i s t e . Cinci sute de lucrători 
italieni de pe la fabricele din Dijdergingen au de
clarat grevă cerând mărirea salariilor. Lucrătorii 
germani nu s'au asociat grevei. Lucrătorii italieni 
luară o atitudine ameninţătoare atât faţă de pa
troni cât şi faţă de lucrătorii germani. Ei asediară 
cancelariile fabricei voind să atace pe lucrătorii 
negrevişti. Jandarmeria n'a putut face nimic. 

S'au adus pompierii, în faţa cărora lucrătorii 
italieni înfuriaţi au tras salve de focuri. Ordinea a 
fost apoi restabilită de armată. In timpul ciocnirei 
au fost omorîţi doui lucrători italieni; trei lucră
tori germani au fost grav răniţi. 

D izo lva rea c l u b u l u i i t a l i a n d in F i u m e . 
Poliţia 'lin Fiume a dizolvat clubul italian din 
Fiume, pentru activitatea lui iredentistă, şi a con
fiscat numeroase scrisori. Doui membri ai clubului 
au fost arestaţi. 

Grav accident provocat de un au
tomobil. Din Paris se comunică: O mare 
nenorocire s'a întâmplat în An vers: Compa
nia 2-a a regimentului 33 de infanterie 
făcea exerciţii de marş; în momentul când 
soldaţii cârmuiră pe şosea, în apropiere de 
oraşul Anvers, un automobil care venea cu 
mare viteză pe şosea, intră în rândurile 
soldaţilor, înainte ca aceştia să aibă timp 
să-1 zărească şi să se ferească, Zece soldaţi 
fură călcaţi de automobil; un căpitan fu 
asvârlit peste un indicator de chilometri şi 
se alese cu o comoţie cerebrală. Pasagerii 

„Mă rog, lăsaţi ceremoniile acestea faţă de 
persoana mea; voi merge după d-voastră zise 
Cicikof. 

— Nu, pardon, eu nu-mi voi permite cu nici 
un chip să merg, eu provincial, înaintea unui vi
zitator a tât de... plăcut, aşa de cn totul civilizat. 

— Civilizat!... D-ta aveai să râzi... Poftiţi, mă 
rog, treceţi. 

— Nu, nu; binevoiţi a intra vă rog. 
— Şi asta pentru ce ? 
— Eu ştiu ce datorez... răspunse Manilof cu 

un aier de tot graţios. 
Cei doi prieteni sfârşiră prin a trece pragul 

salonului mergând alăturea faţă în faţă, apoi numai 
decât Manilof luă pe Cicikof de mână : 

„Daţi-mi voie să vă prezint pe soţia mea, îi 
zise el. Dragă, domnul e Pavel Ivanovici", adaogă 
el adresându-se soţiei sale. 

Cicikof privi la tânăra doamnă, pe care n'o 
zărise de fel în focul ceremoniilor dela uşă. Acea
sta era o femee destul de drăguţă şi îmbrăcată cum 
îi sta mai bine. Ea purta un căput de mătase în
florit cu o culoare deschisă; aruncă repede şi cu 
o graţioasă mişcare din încheetura manei, nu ştiu 
ce obiect pe masă, şi-l acoperi sub batista cu col
ţuri înflorite pe care o ţinea în mână. Ea se ri
dică după scaunul pe care şezuse. Cicikof făcu cu 
mare plăcere mişcarea spre a-i săruta mâna. Ea 
îi zise trăgând puţin vorbele, că e prea politicos din 
partea lui, că a venit să-i încânte cu prezenţa sa, 
adăogând că nu trecea zi, ca Manilof să nu vor
bească de Pavel Ivanovici. 

automobilului coborâră şi soldaţii gravi ră
niţi au fost transportaţi cu automobilul 
în oraş. 

X Oferă albituri pentru mirese, lucrări propri 
în executare solidă şi specială: Heim J. atelier spe
cial pentru albituri. Arad. Pia ţa Libertăţii (Szabad
ság-tér) nr. 20. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de 
modă pe lângă preţuri enorm da ieftine, eari se 
vor vinde numai scurt timp. 

Aviz! Fiecare român de bine, care arfi 
lip de maşini agricole, motoare cu benzin 
ferării arme, etc., să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Barza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români I 

Bibliografie 
— x — 

CĂRŢI: 

— Cum a i u b i t E m i n e s c u , pagini intime 
(amintiri, scrisori şi poezii inedite) de OctavMinar. 
Biblioteca „Lumina nr. 22—23. Bucureşti 1912. 
Preţul 60 bani. 

— Dela m a n e v r e ş i a l t e s c h i ţ e vesele de 
Henric Stahl. Tipografia „Neamul românesc" Vă
lenii de munte — 1912. Preţul 1'50 lei. 

— S t u d i i ş t i in ţ i f ice anul II, fascicolul IV 
de Gavril Todica. Orâştie, „Tipografia Nouă" I. 
Moţa 1911. 

— E x c u r s i u n i î n A r d e a l de Teodor Romul 
Popescu. Sibiiu 1910. 

— D o c u m e n t e privitoare la turburarea bise
ricească pricinuită de legea sinodală din 1909 şi 
apărarea prea sfinţitului episcop al Romanului D. 
D. Gerasimu Safirimu în procesul sinodal din vara 
anului 1911. Bucureşti 1912. 

Asupra acestora vom reveni. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I 

Un cetitor sârguinăos al „Românului" — 
Viena. Toate mulţumirile noastre pentru grija ce 
purtaţi maghiarizatorului de scoale. Se va publica 
mâine traducerea scrisorii. 

P O Ş T A A D M I N I S T R A Ţ I E I 

A. T. protopop în Chereluş. Azi am primit 7 
cor. ca abonament pe pătrarul I. 1912. Anul tre
cut aţi solvit 28 cor. 

Redactor responsabi l : Atanasiu Hălmăgian. 

„E adevărat, zise Manilof; ea îmi zicea de 
douăori de treiori în fiecare zi: „Ei bine, vezi tu, 
nu mai vine. — Aşteaptă dragă, are să vină. — 
N'are să vină. — Are să vină . Şi iată-vă în sfâr
şit; ne onorezi cu vizita d-voastre aleasă. Ah! asta 
este o mare, o foarte mare plăcere pe care ne-o 
faceţi acum, o adevărată zi de mai, o mare sărbă
toare..." 

Cicikof, văzând aceasta călduroasa primire 
mergând până la a întrebuinţa cuvintele de mare 
sărbătoare, simţi puţină tulburare şi răspunse cu o 
umilinţă sinceră că, pentru nişte termeni atât de 
graţioşi, el e de un nume şi de un rang cu totul 
modest, cu totul neînsemnat... 

„Haide! haide! dvoastră aveţi totul în dvoastră, 
totul, totul, ba după părerea mea mai mult decât 
atâta chiar. 

— Cum aţi găsit oraşul nostru ? grăbia a zice 
doamna Manilof; v'aţi petrecut t impul fără prea 
multă plictiseală ? 

— E un oraş foarte drăguţ, răspunse Cicikof, 
un oraş care îmi place mult ; am petrecut întrâ'n-
sul toate aceste zece-douăsprezece zile foarte plăcut: 
am găsit o societate foarte plăcută, 

— Şi ce ziceţi de guvernatorul nos t ru? 
— Nu-i aşa, zise Manilof, că e un om foarte 

distins... şi care primeşte de minune ? 
— Aveţi toată dreptatea, răspunse Cicikof, e 

un om de tot cum se cade. Şi cum a prins în 
mână frânele administraţiei sale! cât îşi înţelege 
de bine datoria! Trebuie să dorim patriei noastr« 
mulţi magistraţi ca acesta. (Va urna). 
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GYAPJAS LAJOS 
maestru zidar diplomat 

ARAD, str. I l l é s nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu-

ţurile cele mai moderate. 

x 
A H/I©feile A 

Í 

pentru dormitoare, sufra
gerii, l o c u i n ţ e garson, 
saloane, oţele, cafenele, 
restaurante şi palate; mo
bile de aramă şi fier, co
voare, perdele, candelabre, 
piane şi maşini de cusut 
:-: sa trimit ori unde. :-: 

La aranjare deplină t r i m i t 
v o i a j e u r pe spesele mele. 

: 
ÎL* 

Johann Wersching* 
deposit de mobile In 

= YERSECZ. = 

IACOB ŢEPENE 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

F E H É R T E M P L O M (BISERICA 
STR. ŞTEFANI No. 2. 

Proprietar de ocne: TEOFiL P0PÜVI0IU 

Mare magazin şi atelier 
de pietrii morinântale 
precum: lu c r u r i de 
m a r m o r ă , g r a u i t, 
l a b o r a t o r , p i a t r ă de 
n ă s i p, etc. Lucrez şi 
în proviuţă. — Preţuri 

moderate. 

Recomand 

canari cu tril nobî 
din propria, prăsiiă în mare, 
cu preţul cel mai iefun, exem
plare excelente cu voce foarte 
plăcută şi tremurătoare: Es-
pedarea o fac cu poşta (ram
bursa) pe propriul meu rizic 
garantând pentru sosirea ne
vătămată sănătoasă şi veri-

abilă a exemplarelor. Bărbătusii cântăreţi cu 
8—10—12—16—20—25 cor. Femeiuşte cu 3—4—5 
COf. Catalog de preţuri şi îndrumări pentru tra
tamentul paserilor canarice la cerere trimit cu 

plăcere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i canarice — 
LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

C e l e m a i b u n e opoloage 
Cele m a i so l ide şi J n v n p r i r a 1 p 
c e l e m a i m o d e r n e JUVAERICAIC 

a t â t p e bani gata, cât şi in 
rate p e l â n g ă chezăşie de 10 
ani c u p r e ţ u r i i e f t i ne , l i f e r e a z ă c e a 
m a i b u n ă p r ă v ă l i e î n a c e a s t a p r i v i n ţ ă 

î u î n t r e a g ă U n g a r i a 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notei, c i numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
.Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

Foloseşte Doamnă 

„Crema Margi t" a lui Fö ldes 
ca> faţa. s&-ţi fie cupată, tin.ex>& şi plăcută 

„Crema-Margit" este ma te r i a cea m a i p l ăcu ta de în f rumuse ţa re a doamne lo r 
din elită şi es te cunoscu tă în toa t ă l umea . P u t e r e ne în t recu tă , s tă îu c o m p u n e r e a ei 
norocoasă, p ie lea o în t ine reş te şi r e su l t a t favorabi l se poa te vedea în decurs de câ teva ore. 

Deoarece „Grema-Margit" o i m i t e a z ă şi falsifică, Vă r u g ă m a cere n u m a i în cutii î n 
chise cu m a r c a or ig ina lă , p e n t r u c ă n u m a i p e n t r u aceia îşi ia orice r ă s p u n d e r e fabr icantul . 

„Crema-Margit" e nest r icăcioasă , nu conţ ine un tu ră , compozi te neames t eca t ă , 
care în s t r ă ină ta t e a p r o d u s m a r e senzaţ ie . 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 70 fii. Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

jLaboratoriul lui F ö l d e s K e l e m e n 
Ä 3R Ä IX 

IAAI 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

A R A D , (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti
coli chiar şi sub acest 

preţ. Să oferă deci 

el mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
d a m e cu guler de blană, a c u m 
costă n u m a i 19 florini, p r e ţu l de 

odinio.jră a fost 35 florini. 

Căci u le de blană nu t r i a , n e g r e , 
pen t ru copii, acum n u m a i 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

L a m i n e se po t afla lucrur i de la 
„Wiener Schossfabrik" cu p re ţu r i 
or iginale de fabrică, rochi i fru
m o a s e în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

ma i fine de la 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, pa rche tu r i , 
pânze , pos tavur i , dan te le şi art icole 
de l ux pe l â n g ă pre ţur i e n o r m de 

ieftine. 

Cămeşi femeeşti brodate : 1 fl. 65 
cr . ; cal i tate m a i b u n ă 2 fl. 25 cr. 
şi 2 fl. 60 cr. U n val de p â n z e de 
•80 cote 6 fl., cal i tate ma i b u n ă 7 fl. 

50 cr.; 
Un carnis ( sus ţ ină tor de perdea) 
f rumos de a r a m ă 1 fl. 75 cr., ma i 

fin m a s i v 2 fl. 50 cr. 

Un vitrage ( sus ţ ină toare de p e r 
dea la uşă) de a r a m ă 15 cr. 

Res tu r i de şifoane şi pânze în pre ţ 
de j u m ă t a t e . 

Rog priviţi galantarele mele. 
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COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, REDINGOT SI JA-
CHET, GATA SAU DUPĂ 
MĂSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPTIONABILĂ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi al camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii si fetiţe în 
m m •••• 

Recomand magazinul nreu de 
modă pentru femei şi bărbaţi 

Dispun de orice marfă pen
tru sezonul de toamnă şi 
de iarnă, precum: cămeşi, 
ciorapi, ploiere, cravate, 
gulere etc., tot felul de 
lucruri de manufactură. 

Preţuri solide! 
Rog binevoitorul sprijin al 
publicului român. Cu deo

sebită st imă: 

N I C O L A E M I U Ţ A 
B l S E R I C A - A L B Ä 

(FEHÉRTEMPLOM). 

Au sos i t cele mai f r u m o a s e si 
mai noi c h e t e de vară si t o a m n ă . 

Biletele de M baţi şl dame 

Salamander 
cu r e n u m e raondbil, so capătă în 
coloaro galbină şi neagră ca 16 
co roane 50 fileri exclusiv la mine, 

Weînbergai János 
p r ă v ă l i e de gheb- de r a n g u l l - i u . 

Arad, piaţa A n d r u p Nr, 20. 
{•oman iele d ia p r o v i n ţ a se 
e x e c u t ă îucă în aceeaşi zi . 

OUTXTAR. 

A R A D . (Palatul-Minoriţilor). 

îndeplineşte tot felul de ascu
ţiri şi reparări, ce cad în această 
branşă. — Are în depozit cele 
mai fine articole de oţel: bri-
ceaguri, foarfeci, briciuri pre- P 

cum si farfurii alese si diverse 
articole de alpacca soiul renumit ţ 
Szandrik. Atelier special pentru 
:-: reparări. :-: 

Stabiliment de ascuţitorie aranjată cu putere electrică. 

25 (11) 



Nr. 1 5 - 1 9 1 2 . R O M A N U L Pag. 13 

Fondat în anul 1885. Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centra la: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Fi l ialele: :: :: B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . :: :: 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
T e l e f o n : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. v :-: v Contabil i tatea: Nrul 1149. 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 
Depuner i spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Adminis t rează depuneri cu ca

sete de economizare. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 şi jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o detragere. 

D u p ă toate depuneri le contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor., după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

Institut de asigurare ardelean A 

ocv VANI A"S I B I , U'*•C i s l l ă l 1 i e i 5-
V V I LI t\m Edificiile px>o}p>x>ii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, eto. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi r omân i gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simpla sau 
duplä a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
S u m e l e p lă t i te pentru p a g u b e de foc p â n ă la f inea anului 1910. K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 - 7 8 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă a c h i t a t e . . . . . . . . . . „ 4 , 8 3 4 . 8 0 1 * 1 2 

S t a r e a as igurăr i lor c u sflrşitul anului 1910 j " " "u'.oloJee'— 
Fonduri de Intemeiare şi de r e z e r v ă . . . . . . . . . „ 2,204.317*— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in aeuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile 
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„SOMEŞANA" institut de credit şi economii societate pe acţii în Des, 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „SOMEŞANA" societate pe acţii în Deş, sunt invitaţi în senzul §-lui 
16 din statute la a 

XXII-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 22 Februarie n. 1912 Ia 10 ore a. m. în localitatea institutului. 

OBIECTELE: 
1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 

doi notari, doi verificatori şi doi scrutători. 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiere 

despre gestiunea anului 1911 . 
3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea profitului curat. 
4. Decidere asupra absolvării direcţiunei şi a comitetului de 

supraveghiere dela responzabilitate pentru gestiunea anului 1911 . 

5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membri în di
recţiune şi din comitetul de supraveghiare. 

6. Alegerea în direcţiune alor doi membri pe un period 
de patru ani şi în comitetul de supraveghiare alor cinci membri 
pe uu period de trei ani. 

D e ş , la 27 Ianuarie 1912. 
Direcţiunea. 

RAPORTUL DIRECŢIUNEI. 
Onorată adunare generală! 

încheind anul de gestiune 1911 avem onoare a Va prezenta Contul-bilanţ, profit şi perdere, din care rezultă un spor îmbucurător la toţi 
ramii de operaţiune. 

Activele se prezintă cu Cor. 2958108'40, deci cu Cor. 463195'88 mai mult decât în anul anterior. 
Circulaţia cassei a fost de Cor. 4.646,951"01, iar circulaţia generală de Cor. 22,666.4 60'43. 
Depunerile spre fructificare fac Cor. 1,677.134'55, deci faţă cu anul trecut arată o creştere de Cor. 335.30218. Dovadă despre încrederea 

publicului către institutul nostru. 
La Active-poziţii mai importante simt împrumuturile cambiali şi hipotecari, cari asemenea arată o creştere însemnată. 
înfiinţarea filialei noastre la Ileanda-mare a fost o dispoziţie foarte norocoasă a direcţiunei, ce s'a dovedit deja în primul an de activi

tate al ei, făcând o circulaţie de Cor. 2,149.103'20 şi câştigând depuneri în sumă de Cor. 98 83664. 
Din casele din Deş ale institutului şi din cele ale filialei din Ileanda-mare, precum şi din preţul mobiliarului am amortizat laolaltă 

Cor. 2884-59. 
In anul acesta ies din direcţiune conform §-ului 27 al statutelor după ordinea vechimei — Domnii: George Gradoviciu şi Bariu Boroş, 

acest din urmă fiind conform §-ului 28 din statute, suplinit prin direcţiune în locul dlui Gregoriu Puşcariu protopop în Beclean, care a repăşit în 
decursul anului. Comitetului de supraveghiare asemenea i-a expirat mandatul de 3 ani, deci vine sub alegere. Astfel veţi avea să alegeţi în di
recţiune doi' membri pe un period de patru ani, iar în comitetul de supraveghiere cinci membrii pe un period de trei ani. 

Pentru distribuirea profitului curat de Cor. 43124'30— facem — în înţelesul §-lui 56 din statute — următoarea propunere: 

1. Să se dea 5% dividendă acţionarilor Cor. 10.000'— 
2. .. „ 20% fondului de rezervă 6624.86 
3. „ „ „ 5% » de penziune ,, 1656'22 
4. ,, „ ,. 4 u / 0 tantiema directorului executiv ,, 132497 
5. „ „ „ 6°/o ,-. funcţionarilor „ 1987'46 
6. „ „ ,, 5°/o pentru scopuri culturale şi de binefacere ,, 1656'22 
7. ,. „ „ 12°/o fondului special de rezervă „ 3974"90 

iar din restul de Cor. 1589967— 
8. „ „ „ 3% supradividendă acţionarilor Cor. 6000'— 
9. ,, „ ,, fondului de rezervă ca dotaţie extraordinară „ 1835'14 

10. „ „ ,, fondului special de rezervă ca dotaţie extraordinară „ 3205.10 
11. „ „ ,, fondului de penziuni ca dotaţie extraordinară 4259"43 
12. „ „ „ pentru remunerarea funcţionarilor fără drept la tantiemă „ 600'— 

Total: Cor. 43124'30 

Referitor Ia împărţirea sumei de Coroane 1656'22 (punctul 6) destinată pentru scopuri culturale şi de binefacere, facem următoarea 
propunere 

1. Să se dea bisericei gr. or. din Deş Cor. 
2. Şcoalei gr. cat. din Deş - . . . . 
3. Şcoalei gr. cat. din Bogata-română ,, 
4. Şcoalei gr. cat. din Curtuiuş 
5. Şcoalei gr. cat. din Szent-Margita „ 
6. Bisericei gr. cat. din Bogata-ungur 
7. Şcoalei gr. or. din Felső-Orbó 
8. Bisericei gr. or. din Aszó 
9. Menza Academică din CJuj 

10. Şcoala rom. cath. din Deş 
11. Spitalul comun 
12. Bisericei gr. cat. din Ileanda-Mare , 
13. Bisericei gr. cat. din Szelnicze „ 
14. Bisericei gr. cat. din Nagyborszó , . . . „ 
15. Fondul orfanilor comitatenz din Deş , . . „ 

La dispoziţia direcţiunei „ 
Total: Cor. 

100 — 
400'— 

50'— 
50-— 

200-— 
50-
50.— 
50' I 

100'— 
20'— 
20'— 

100-— 
50'— 

200'— 
200-— 

1622 
165622 

Primindu-se aceaste propuneri dividendă anului 1911 se va fixa în 8% sau 16 Cor. per acţie, iar fondul de rezervă a institutului va fi 
de Cor. 196000 -— fondul special de rezervă Cor. 12000'— şi fondul de penziune al funcţionarilor Cor. 46000—. 

Vă rugăm deci, că după cetirea raportului comitetului de supraveghere să binevoiţi: 
h) a pertracta obiectele cuprinse în convocator; 
h) a aproba bilanţul încheiat cu 3L Decemvrie 1911. 
c) a primi propunerile noastre referitoare la distribuirea profitului curat şi 
d) a da absolutor direcţiunei şi comitetului de supraveghiare de pe anul de gestiune 1911. 
D é s , la 27 Ianuarie 1912. DIRECŢIUNEA. 
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„SOMEŞANA" institut de credit şi economii societate pe acţii în Deş. 

RAPORTUL COMITETULUI DE SUPRAVEGHIERE. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiere raportând On. ad. gen. despre demersul afacerilor. Vă relatăm, că în decursul anului 
de gestiune 1 9 1 1 , ne-am prezentat în biroul institutului de mai multe-ori re vizând cassa, documentele precum şi toate cărţile princi
pale şi auxiliare™de"comptabilitate, pe cari le-am aflat în ordine exemplară. 

Iar conturile Bilanţ, Profit şi Perdere., cari s'au încheiat cu finea anului, examinându-le special, am constatat, că sunt exacte 
şi întru toate corespunzătoare atât legei comerciale, precum şi statutelor societăţii. Deoarece şi noi ne alăturăm la propunerile di
recţiunei referitoare la împărţirea profitului curat; rugăm pe Onorata adunare generală, ca . 

a) să binevoiască a primi propunerile direcţiunei; 
b) să aprobe bilanţul de pe anul de gestiune 1 9 1 1 ; 
e) să dee absolutor direcţiunei şi comitetului de reviziune pe anul 1911 . 
D ^ ş , la^27 Ianuarie 1912 . Comitetul de supraveghiere. 

CONTUL - BILANŢ 
ACTIVE. încheiat cu 31 Decemvrie 1911. PASIVE. 

Cassa în numerar 5 2 0 1 2 41 Capital social 4 0 0 0 0 0 
Caßsa de păst. poştală 516 73 Fond de rezervă 1 8 7 5 4 0 — 
Cambii excomptate 8 9 2 2 5 0 — „ special de rezervă 4 8 2 0 — 

„ cu acoperire hipotecară 
Imprumuturi*hipotecari 

8 8 2 7 4 0 — „ de penziuni 4 2 1 0 0 — „ cu acoperire hipotecară 
Imprumuturi*hipotecari 8 5 9 6 4 3 — Reescompt 5 6 3 3 4 8 — 

„ pe obligaţii cu cavenţi . . . 1038 Depuneri spre fructificare 1 6 7 7 1 3 4 55 
Avansuri peYefecte 2 1 6 4 9 50 Depozit 375 19 

6 6 2 1 0 — Diverse Conturi creditoare . . . . . . . 1633 75 
Casa institutului din Deş şi Ileanda-mare şi Dividendă neridicată 1200 — 

100958 43 Dare transitoare 5238 66 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci . . . . 16175 33 Interese anticipate pro 1912 . . . . . . 3 1 5 9 4 — 
împrumut de Cont-crt. cu acoperire 2 3 6 0 — Profit curat 4 3 1 2 4 30 

2 2 0 0 — 
Spese procesuali restituibile 3729 05 
Anticipaţii 1276 — 
Capital nevărsat . 5 5 3 5 0 

2 9 5 8 1 0 8 45 - 2 9 5 8 1 0 8 45 

DEBIT CONTUL PROFIT şi PERDERE CREDIT 

10429 92 

a 

7285 43 
87158-34 
3 9 3 1 2 20 

Interese: după fonduri . . . 
„ capitalul incurs 

din emis. a HI-a 
după depuneri . 

„ reescompt . . 
Spese : de birou şi porto postai 

salare şi bani de cvartir 
salarile direcţiunei şi 

comitetului de rev. 
maree de presenţă 

Dare: erarială şi comunală 
după depuneri 

„ interesele solvite după 
capitalul emis. a IlI-a . 

Scopuri culturali 
Amortizări^din caselej.nstitutului şi din mobiliar 
Profit curat 

6023-52 
'29139-64 

3 8 8 3 66 
244 1 — 

144185 

9 5 0 3 77 
8715-83 

728 .54 

89 

4 1 4 8 7 8 2 

18948114 
124 

2 8 8 4 
4 3 1 2 4 

2 5 0 7 5 4 

59 
30 

74 

I Interese: 
dela cambii escomptatc 

„ împrumut hipotec. 
„ obligaţii cu cavenţi 

efecte . . . . 

1 5 1 5 7 1 4 1 
7o044-17 

2 8 7 8 
3 1 5 9 3 1 

Arândă şi chirie . 
Taxă de întabulări 
Dela abscrieri . 
Provisiuni 

şi spese de emisiune 

2 3 0 8 0 3 
3435 
3001 

«56 
13158 

2 5 0 7 5 4 

67 
08 

9 9 

74 

Dr. T. Mihali m. p., 
director executiv. 

D e j , la 31 Decemvrie 1911 . 

D I R E C Ţ I U N E A : 
loan Georgiu m. p., Teodor Hermann m. p., Augustin Plntea m. p., 

preşedinte. vice-preşedinte. comptabil. 
Ilariu Boros m. p. Dr. D. Ciuta m. p. Dr. loan Kerekes m. p . Georgiu Oradovici m. p. nariu uoros m. p. ur . u . ciuta m. p 

Am examinat conturile de mai sus. pe cari le-am aflat în ordine şi exacte întru toate 
D e j , la 27 Ianuarie 1912 . 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I A R E: 
Dr. O. Tripon m. p. Dr. Alexandru Pop m. p. Matelu Pop m. p. 

Dr. C. Barbul m. p. 

Iosif Lissai m. p. 
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Nouă tipografie româneasca îo Arad, síraÉ ZriRyi Nr. • 

iipograii 11 

atelier tipografic al ziarului „EOMAXüL"' şl ai 

foii poporale a partidului, „POPORUL KOMÂF* 

Anunţă cu adânc respect onoratului P U B L I C R O M A N E S C in
trarea sa în activitate, în serviţiul C U L T U R A L A L neamului, 
stând la dispoziţii comitetului nostru naţional. :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modera, care 
îi dă putinţa să execute lucrări ale&e 4 
O O artistice în ale tipografiei, o o 

Tipografia „ 
aresc are afară de masina mare, cu care se 

organele publicistice ale partidului PJ 
nai, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafic: a* • • • < 

• • • * 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „ 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin, 

TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 

iu 


